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INTRODUCCION

Aristas, la evaluacién nacional de logros educativos del Instituto Nacional de Evaluacion
Educativa (INEEd), da cuenta del estado del sistema educativo uruguayo en cuanto a
recursos, procesos y resultados. Periédicamente genera, analiza y presenta datos de
tercero y sexto de educacién primaria y tercero de educacion media sobre las condiciones
socioeconémicas y culturales de las familias de los alumnos; la organizacion y el entorno
escolar; la convivencia, participacion y abordaje de los derechos humanos en los centros;
las habilidades socioemocionales de los alumnos; las oportunidades de aprendizaje que se
les brindan, y sus desempefios en lectura y matematica.

Los marcos conceptuales de Aristas para la evaluacion de los desempefios fueron disefiados
para medir las competencias lectora y matematica. En tanto evaluacion nacional, algunos de
los insumos fundamentales para establecer el alcance de los marcos de primaria fueron los
programas y documentos curriculares de la Direccién General de Educacion Inicial y Primaria
(DGEIP, ex Consejo de Educacion Inicial y Primaria). Su elaboracién estuvo a cargo del INEEd
con el apoyo de comités de especialistas en cada area. La implementaciéon de Aristas a través
de pruebas estandarizadas de lectura y matematica permite identificar niveles de desempefio
que describen lo que los alumnos son capaces de hacer en forma progresiva.

A partir de esta conceptualizacion, Aristas proporciona datos respecto a cémo se distribuyen
los alumnos de acuerdo a los distintos niveles de desempefio, tanto a escala nacional como
en distintas poblaciones (por contexto socioeconémico y cultural, por tipo de escuela, por
region, por sexo y por edad). Es una herramienta valida para analizar los desempefios en
lectura y matematica, y utilizar estos resultados como base para la reflexiéon acerca de
politica educativa y curricular.

Cabe sefialar que Aristas no es una herramienta valida para establecer conclusiones sobre
centros escolares, maestros ni alumnos en particular. Si bien tampoco pretende sustituir la
evaluacion que realizan los docentes en las aulas, puede ser un instrumento valioso para
integrar a sus practicas. {De qué manera? Hay que tener en cuenta que cada actividad que
se propone en las pruebas de lectura y matematica es el resultado de un analisis riguroso
de las dimensiones del conocimiento que implica, las habilidades involucradas en su
resolucion y el ajuste a las definiciones curriculares de la DGEIP. Estas actividades pueden
ser de utilidad para que los maestros realicen un diagnéstico pedagdgico acerca de cémo se
encuentra su clase respecto a los hitos curriculares y, tomando esto como insumo, elaborar
estrategias y hacer énfasis en determinados contenidos. Las acciones pedagdgicas pueden
complementarse si el maestro conoce las habilidades y los conocimientos implicados en
cada una de estas actividades, es decir, si interviene desde el analisis didactico de los



resultados obtenidos. Estas actividades constituyen un insumo, entre otros que el maestro
considere adecuados, para promover el aprendizaje de los alumnos.

Estas ideas alentaron la creacion de Aristas en Clase. Esta herramienta, desarrollada por el
INEEd, fue disefiada para extender los aportes de la evaluacion estandarizada de los logros
del sistema educativo respecto a los desempefios en lectura y matematica al dia a dia de los
procesos de ensefianza y aprendizaje.

Se trata de una herramienta para que los maestros utilicen en linea. Permite evaluar los
desempefios de sus grupos de alumnos en lectura y matematica y comparar sus resultados
con los que fueron obtenidos a nivel nacional en 2020', en una muestra representativa de
nifios de tercero y sexto de primaria. Asimismo, brinda recursos que dan cuenta de como
ocurre la progresion en el aprendizaje y 1os procesos cognitivos y conocimientos involucrados
en las actividades propuestas. Es decir, ademas de aportar informacién para comparar los
porcentajes de alumnos de una clase por nivel de desempefio, se centra en la interpretacion
de los descriptores que constituyen cada uno de estos niveles y los ejemplifica a partir de
actividades de la prueba.

Los materiales de Aristas en Clase no pretenden constituirse en actividades predisefiadas
para suplir las iniciativas didacticas de los maestros o “entrenar a los alumnos para
responder pruebas estandarizadas” (Ravela, 2009, p. 16 y 17). Teniendo en cuenta que
la evaluacion nacional del INEEd no tiene consecuencias para los centros educativos, los
maestros ni los alumnos, el uso mas relevante que se les puede otorgar a estos materiales
esta relacionado con promover avances en los desempeios, mas que en preparar a los nifios
para este tipo de evaluaciones.

Para que el uso de Aristas en Clase contribuya al avance en los logros de los alumnos, en
este documento se incluyen actividades que ejemplifican los niveles de desempefio. De esta
forma, la herramienta explicita que el avance en los aprendizajes de los nifios es posible si
se trasciende el tipo de actividades que propone la propia evaluacion estandarizada. Para
esto, el actor clave es el maestro, quien selecciona los recursos a emplear. Entre estos, las
actividades de Aristas en Clase son solamente uno mas de ellos.

El procedimiento basado en identificar los objetivos de desarrollo cognitivo de los alumnos
esta fuertemente arraigado en la tradicion pedagdgica, en la que la evaluacién no pretende
definir lo que son incapaces de hacer, sino servir de insumo para que los docentes puedan
aprovechar y potenciar la “zona de desarrollo préximo” de sus estudiantes (Vygotsky,
1978, p. 211).

Este documento ofrece una descripcion detallada de las habilidades que constituyen la
competencia lectora en tercero de primaria. Esto le permite al maestro situarlas en relacién
con las actividades concretas de ensefianza que esté desarrollando en el aula. Asimismo,
los resultados obtenidos con Aristas en Clase pueden servir como referencia para planificar
estrategias que consoliden estas habilidades y que promuevan otras de mayor complejidad.

! Aristas en Clase habilita la comparacion de los resultados del grupo respecto a la muestra nacional y también con respecto a los
resultados por contexto socioeconémico y cultural.



Cabe aclarar que no se pretende que el maestro sustituya sus practicas de evaluacion por
pruebas estandarizadas. Sin embargo, conocer y comprender los aportes de aquellas puede
contribuir a la mejora de sus evaluaciones de aula, asi como aportar a consolidar la cultura
institucional de evaluacion (Ravela et al., 2008). Del mismo modo, el diagnéstico obtenido
puede utilizarse como informacién ttil a la hora de planificar las clases.

La primera edicién de Aristas en Clase se elaboré a partir de la evaluacion nacional Aristas
Primaria 2017 y fue publicada en 2019. Para esta segunda edicién se toma de referencia
la evaluacion nacional Aristas Primaria 2020. Cabe destacar que la aplicacion de 2020 fue
realizada en medio de la emergencia sanitaria por el COVID-19. En un afio tan particular,
en el que la dindmica de trabajo fue distinta debido al virus, los resultados de la prueba
permitieron medir los desempeiios de los alumnos respecto a lo esperado por el sistema
educativo, pero también poner el foco en los resultados que dan cuenta de los aspectos
especificamente priorizados por la DGEIP para lectura y matematica en el 2020.

La prueba de lectura de la aplicacién de Aristas en tercero de primaria realizada en 2020
estuvo compuesta por 144 items y 24 textos que dan cuenta de todas las caracteristicas que
aparecen en la tabla de dominios® Sin embargo, cada prueba de Aristas en Clase es solo
una seleccion de actividades de la evaluacion nacional correspondiente. En este sentido,
se destaca que este material no busca orientar hacia un recorte de temas o contenidos del
curriculo por sobre otros que no hayan sido incluidos en Aristas en Clase y que puedan ser
igualmente relevantes.

El docente del grupo podra realizar distintos usos de los instrumentos y resultados de Aristas
en Clase. Un empleo posible es proponer al grupo alguna de las pruebas disponibles, analizar
sus resultados y generar avances a partir de los comentarios y sugerencias integrados en
los documentos de apoyo correspondientes. Asimismo, debido a que actualmente se cuenta
con dos versiones de prueba de Aristas en Clase de lectura para tercero de primaria (2017 y
2020), el docente también puede seleccionar y combinar las actividades y los documentos
de apoyo de ambas ediciones para complementar el diagnéstico del grupo, asi como las
sugerencias y estrategias para promover avances entre sus alumnos.

Otra oportunidad que surge con Aristas en Clase es la generacion de espacios de discusion
entre docentes, con directores, inspectores y otros actores del sistema educativo, con la
finalidad de reflexionar sobre posibles abordajes para promover avances en los aprendizajes.
Favorecer que se generen estos espacios de intercambio constituye uno de los principales
objetivos de la herramienta. En esta linea, los documentos de apoyo al docente proponen
la interpretacion de los resultados de la prueba a nivel de grupo y también por actividad
respecto a los procesos cognitivos puestos en juego.

Aunque las pruebas de Aristas y Aristas en Clase son disefiadas para alumnos de tercero de
primaria, esto no implica que no puedan ser aplicadas e interpretadas por maestros que
tengan otros cursos a cargo. A modo de ejemplo, las actividades, evaluaciones y materiales
de este grado podrian ser un insumo relevante para docentes de segundo o de cuarto afio
de educacion primaria.

2 El Marco de lectura en tercero y sexto de educacion primaria esta disponible aqui.


https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/Publicaciones/Marcos/Aristas_Primaria_Matematica_v08.pdf

Resulta relevante explicitar que los resultados que aporta Aristas en Clase no permiten
conocer el desempefio particular de cada alumno, sino del grupo en su totalidad. Esto
obedece a distintos factores: por un lado, el objetivo de Aristas no es dar cuenta del logro
de cada nifio, sino de los resultados a nivel agregado, fundamentalmente para el monitoreo
de los logros del sistema educativo y, por otro lado, reconocer este alcance implica también
aceptar la limitacién de los instrumentos de evaluacion estandarizada de multiple opcidn,
ya que no son capaces de informar con exactitud qué sabe un alumno cuando responde una
cantidad relativamente pequefia de actividades3.

Aristas en Clase tiene la intenciéon de apoyar el trabajo del maestro. Por esto articula la
divulgacién de los resultados de la evaluacién nacional con la presentacion de insumos
que fortalecen la practica pedagdgica guiada por la evidencia y la reflexion en torno a los
resultados de las evaluaciones.

% |Las evaluaciones estandarizadas de pocas actividades si pueden dar cuenta del logro de cada individuo cuando se realizan test
adaptativos. Aristas en Clase no plantea esta opcion, no solamente porque su objetivo no lo requiere, sino porque la devolucion de
resultados por alumno se justifica si se espera que estos tengan consecuencias en la toma de decisiones del docente sobre cada
uno. En Aristas en Clase es el docente quien establece la relacion entre los desempefios de cada alumno con el desempefio del
grupo.



LA COMPETENCIA LECTORA'Y SUS DIMENSIONES

La competencia lectora en Aristas se define como la capacidad de construir significados
a partir de diferentes textos escritos. Se manifiesta a través de la identificacién de
informacién explicita, la comprension de significados implicitos y del establecimiento de
relaciones intratextuales, intertextuales e hipertextuales que posibilitan interpretar los
multiples contenidos textuales. Involucra tres grandes dimensiones: lectura literal, lectura
inferencial y lectura critica.

En el Marco de lectura en tercero y sexto de primaria se entiende por lectura literal al
procedimiento de ubicar y seleccionar informacién explicita en un texto (INEEd, 2017). Esto
es, laidentificacién de informacion que estd en la superficie textual. Esta localizacién de datos
textuales es condicién indispensable, aunque no suficiente, para acceder a la comprension,
ya que el sentido de un texto no se limita a la informacién que presenta explicitamente ni es
el resultado de la suma de cada una de sus partes (Kaufman, 2015).

La lectura inferencial consiste en establecer relaciones a nivel local y global para interpretar
los significados implicitos de un texto (INEEd, 2017). Asi, el enunciador establece un didlogo
con el lector a través de las pistas que se distribuyen en el texto. El tipo de texto, su formato
y el género discursivo orientan al lector hacia un modo de leer y la serie de inferencias que
debe realizar.

La lectura critica se basa en establecer relaciones de sentido entre diferentes textos,
saberes y representaciones del mundo en un didlogo intertextual, que permite construir
nuevos significados y generar opiniones. El alumno identifica y valora el punto de vista del
enunciador y lo distingue o contrasta con otros y con el propio. Este nivel de lectura implica
leer “el punto de vista, la intencién y la argumentacién a la que apunta el autor” (Cassany,
2006, p. 52).

A continuacion, se presenta la tabla de dominios de la prueba de tercero. En esta se puede
observar como las tres dimensiones de la lectura se desagregan en siete dominios.


https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/Publicaciones/Marcos/Aristas_Primaria_Lectura.pdf

TABLA1
DOMINIOS DE LA PRUEBA DE LECTURA DE TERCERO DE PRIMARIA

COMPETENCIA LECTORA

El alumno es capaz de construir significados en diversidad de textos escritos, con propésitos definidos,
mediante la identificacion de datos explicitos, la interpretacion de informacion implicita y del establecimiento de
relaciones intratextuales, intertextuales e hipertextuales, para lo cual se movilizan conocimientos, habilidades,
estrategias, emociones y actitudes.

DIMENSIONES

INTENCIONES DOMINIOS

NARRAR
EXPLICAR
PERSUADIR




LOS NIVELES DE DESEMPENO PARA LECTURA
EN TERCERO DE PRIMARIA

Para tercero se definieron cinco niveles de desempefio Para cada uno se explicita cudles
son sus actividades representativas, lo que permite determinar cudles son los logros de
los alumnos pertenecientes a cada nivel. Son acumulativos, por lo que se considera que lo
realizado en determinado nivel incluye lo realizado en el anterior (INEEd, 2018).

En la tabla 2 se presentan los niveles de desempefio definidos para lectura en tercero de
primaria. El informe de Aristas Primaria 2017 incluye una primera versiéon (INEEd, 2018),
que luego fue actualizada en Aristas Primaria 2020. Ademas de relevar los desempefios de
2017, se incorporaron nuevos matices a los desempefios ya evaluados en ese afio, lo que
permitié mejorar la descripcion de los niveles.

Los descriptores que aparecen en los niveles de desempetio provienen de desagregar en
progresiones los distintos dominios que conforman la habilidad lectora. Por lo tanto,
también estan orientados por el curriculo.

4 Los niveles de desempefio fueron elaborados por los técnicos del INEEd en conjunto con especialistas de distintas areas de la
educacion. Surgen de una interpretacion del Programa de Educacidn Inicial y Primaria (CEIP, 2008) y de los perfiles de egreso para
tercero de primaria (CEIP, 2016). Ninguno de los niveles es o puede ser asemejado a un desempefio suficiente o esperable para el
egreso, ya que es competencia de la Administracion Nacional de Educacién Publica definir qué es suficiente y aceptable.



TABLA 2
NIVELES DE DESEMPENO DE LECTURA EN TERCERO DE PRIMARIA 2020

Dimension Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5




CARACTERISTICAS DE LAS ACTIVIDADES
DE LECTURA EN TERCERO DE PRIMARIA
DISPONIBLES EN ARISTAS EN CLASE 2020

Parala evaluacion nacional de tercer afio de lectura realizada en el afio 2020 se elaboraron 16
cuadernillos con un total 144 actividades. Cada cuadernillo cubrié toda la tabla de dominios
(tabla 1) e incluyé textos relativos a las tres intenciones discursivas: persuadir, exponer y
narrar.

Tal como fue mencionado antes, Aristas en Clase de tercero de primaria proporciona una
prueba compuesta por actividades seleccionadas de Aristas Primaria 2020. De esta forma,
consta de 18 actividades: 16 de opcién multiple y 2 de respuesta construida, asociadas a 3
textos (2 continuos y 1 discontinuo).

La distribucién de las actividades de Aristas en Clase en funcién de las dimensiones de la
competencia lectora se presenta en la tabla 3. En ella también se puede observar cémo se
distribuyen las actividades por cada texto de la prueba, de acuerdo con los cinco niveles de
desempefio definidos.

Para cada una de las actividades incluidas en la prueba de Aristas en Clase se describen
algunos de los procedimientos que los alumnos pueden realizar en su resolucién. Estos
se presentan en una tabla en la que se muestra también el porcentaje de nifios que eligid
cada una de las opciones de respuesta proporcionadas. También se mencionan posibles
procesos cognitivos que pueden haber puesto en juego para esto. Sin embargo, el analisis
no es exhaustivo en cuanto a los procedimientos y procesos cognitivos posibles. El docente
podra también considerar otros caminos de resolucién para enriquecer la interpretacién de
los resultados.



TABLA 3
DISTRIBUCION DE ACTIVIDADES DE LA PRUEBA DE LECTURA DE ARISTAS EN CLASE 2020 DE TERCERO DE
PRIMARIA, POR TEXTO, SEGUN DIMENSIONES Y NIVELES DE DESEMPENOS

Texto Dimension Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5

Floray fauna
de Uruguay: el
guazubira

Resefia del libro
iNo quiero el
cabello rizado!

El elefante

Nota: las actividades de esta tabla estdn numeradas por el orden en que se presentan en el documento, que responde a la
progresion de actividades por niveles de desempefio dentro de cada texto. En la prueba de Aristas en Clase que realizan los
alumnos el orden de las actividades obedece a criterios como la dificultad, la distribucion de las respuestas correctas, la dimension,
entre otros.

En el siguiente apartado se describe brevemente cada texto empleado en Aristas en Clase y
se comentan, para cada uno de ellos, las actividades en relacién con las tres dimensiones
de lectura (literal, inferencial, critica) y los niveles de desempefio. Ademas, se describen
progresiones de desempefio para cada texto. Esto permite observar como el mismo texto
funciona en las diversas dimensiones lectoras y los variados niveles en funcién del aspecto
que se elija focalizar en él durante la actividad.

Con el fin de agrupar las progresiones de desempefio por dimensién lectora (mas alla del
texto empleado en la actividad), en el tltimo apartado se describen progresiones en las
dimensiones literal, inferencial y critica (tabla 4.).

Estas progresiones de desempefios no consisten en secuencias de enseflanza, son
progresiones de la competencia lectora que se pueden interpretar a través de algunos
descriptores y se ejemplifican con actividades de la prueba que fueron incluidas en la
evaluacion nacional Aristas Primaria 2020.



LOS TEXTOS Y LAS ACTIVIDADES UTILIZADAS EN

LA PRUEBA

TEXTO: FLORA Y FAUNA DE URUGUAY: EL GUAZUBIRA

Cerro Pan de Azucar.

agresores.

Floray fauna de
Uruguay: el guazubira

Se distribuye por el sur de
Brasil, Argentina y Uruguay. En
nuestro pais se lo puede

¢ encontrar en montes situados

al norte del Rio Negro y en
sierras de Lavalleja v
Maldonado.

Es la especie mejor conservada de ciervos autdctonos. Actualmente, no esta en
peligro de extincion. Desde 1980 se cria en la Reserva de Fauna Autoctona del

Durante el dia, el guazubira se refugia en el monte natural. Al atardecer, pasta en
campos y sembrados hasta el amanecer.

Tiene muy desarrollados los sentidos, sobre todo el visual. Actiia con timidez, pero
también con astucia. Ante un peligro, se queda quieto y se mantiene alerta. Solo
emprende la fuga cuando advierte que ha sido visto. Se desplaza rapidamente
porque es muy agil. Cuando cormre y salta, elude los troncos y las ramas que se
interponen en su camino. Muchas veces se tira al agua para escapar de sus

Fuente: turismoenuruguay.com.uy

CARACTERISTICAS DEL TEXTO

Intencién: expositiva
Secuencia: explicativa
Clase: textos de informacién
Formato: continuo
Extensién: larga




Se trata de un texto expositivo que desarrolla el tema de las caracteristicas del guazubira,
su conservacion y presencia en nuestro pais. La secuencia explicativa detalla los datos de
su distribucion en el territorio y las caracteristicas de la especie. Como texto expositivo,
presenta un léxico de caracter impersonal, esta escrito en tercera persona, con verbos en
presente y utiliza recursos descriptivos en su explicacién. La informacion se estructura en
tres parrafos que se desarrollan después del titulo y el copete, que aporta datos sobre su
localizacién geogréfica. El primer parrafo informa sobre su conservacion, el segundo y el
tercero brindan datos sobre sus hébitos y particularidades fisicas.

Las actividades ofrecen distinto nivel de complejidad dependiendo de la ubicacién de los
datos en el texto y del elemento en el que se ponga foco. A nivel 1éxico, presenta algunos

términos que no son de uso cotidiano, como “elude”, “astucia” o “autéctono”.

COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSION Y NIVEL
DE DESEMPENO EN EL TEXTO “FLORA Y FAUNA DE URUGUAY: EL GUAZUBIRA”

Dimension literal

Actividad 1 Nivel 2

Este texto trata sobre

A) las caracteristicas del guazubira.
B) la Reserva del Cerro Pan de Azucar.
C) las sierras de Lavalleja y Maldonado.
D) los animales en peligro de extincion.
Dimension Literal.
Dominio Reconocen elementos basicos de la situacion de enunciacion.
Descriptor Reconocen elementos basicos de la situacion de enunciacion en mensajes
presentados en lugares muy destacados del texto.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | las caracteristicas del | RESPUESTA CORRECTA 65,3
guazubira. Identifica la idea principal del texto a partir de la informacion explicita
del titulo retomada a lo largo del texto.
B |la Reserva del Cerro Localiza la informacion de la reserva nombrada en el texto y 153
Pan de Azucar. probablemente considera que es informacion importante, por eso se
focaliza en ella.
C |las sierras de Lavalleja | Selecciona la opcion a partir de la informacion literal que se presenta 6,9
y Maldonado. al final del copete del texto.
D |los animales en peligro | Escoge la opcién porque asocia el guazubira con los animales en 11,1
de extincion. peligro de extincion y no identifica o comprende la negacion que
aparece en el texto: "Actualmente no esta en peligro de extincion”.
Sin respuesta 1,4
Total 100




Para resolver esta actividad de nivel 2, los alumnos deben localizar informacién explicita
ubicada en lugares destacados del texto. En este caso, la informacion literal se presenta en
los elementos paratextuales, como el titulo y el copete, y es retomada en los tres parrafos
que siguen. Sin embargo, aunque la idea principal estd explicitada desde el titulo, en el
cuerpo del texto solo uno de los tres parrafos nombra al animal, por lo que los alumnos
deben reparar en ello para determinar que trata sobre el guazubira. Cabe destacar que la
ausencia del referente en los dos parrafos mas extensos complejiza la actividad, ya que
deben recuperar este referente a partir de una lectura global del texto.

En este sentido, hay otra informacién que resulta competitiva y es la referida a la Reserva
del Cerro Pan de Azucar, que cria al guazubira. Asi, en tanto casi dos de cada tres alumnos
resuelven con éxito la actividad (opcién A), alrededor del 15,3% escoge la opcion relativa
a la reserva de fauna (opcién B), probablemente, por la cercania tematica. La eleccién
del distractor D, escogido por un 11,1% de los alumnos, muestra una idea contraria a la
expresada en el texto, que puede estar anclada en un conocimiento previo o preconcepto
sobre el tema.

Actividad 2 Nivel 2

¢Doénde se refugia el guazubird durante el dia?

A) En la sierra.
B) En los campos.
C) En el monte.
D) En los sembrados.
Dimension Literal.
Dominio Localizan informacion explicita.
Descriptor Ubican informacion especifica en lugares destacados del texto, cuando aparece en

enunciados que tienen una puntuacion y sintaxis sencillas.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Enlasierra. Contesta a partir de informacion literal presente en el copete del texto: 9,2
“en sierras de Lavalleja y Maldonado”. Confunde el lugar en el que se
puede encontrar al guazubird con el lugar donde se refugia.

B | Enlos campos. Contesta enfocéndose en informacién literal del primer parrafo: “Al 19,8
atardecer pasta en campos y sembrados”. Supone que se alimenta y
refugia en el mismo sitio.

C |Enelmonte. RESPUESTA CORRECTA 59,9

Localiza la informacion explicita ubicada en el tercer parrafo: “Durante el
dia, el guazubira se refugia en el monte natural”.

D |Enlos sembrados. | Responde a partir de informacién literal parcial. Supone que el lugar 9,9
donde pasta el guazubira es el mismo sitio en el que se refugia.

Sin respuesta 1,2

Total 100

Esta actividad pertenece al mismo dominio que la actividad anterior y también se ubica en
el nivel 2. Plantea la localizacion de informacioén literal especifica: el lugar donde se refugia
el guazubira durante el dia. Para resolverla, el alumno debe localizar, en el segundo parrafo
del texto, el primer enunciado: “Durante el dia el guazubira se refugia en el monte natural”.



Facilita la resolucion de la actividad el hecho de que este pérrafo es el mas corto en el texto,
se organiza en dos enunciados sencillos y se encuentra visualmente destacado entre los
dos parrafos mas extensos. Por otra parte, el enunciado comienza precisamente con los
datos de tiempo y espacio que se incluyen en la pregunta (“;Ddénde se refugia el guazubira
durante el dia?”). Ademas, el sujeto léxico estd ubicado en su posicidén candnica (al inicio del
enunciado), lo que permite una localizacién directa de la informacion.

Casi el 60% de los alumnos resuelve la actividad de manera satisfactoria (opcién C). El
distractor que resulta mas competitivo es el B (19,8%). Los alumnos que seleccionan esta
opcidén contestan, probablemente, enfocados en informacién literal parcial que se presenta
en el mismo parrafo, pero en el enunciado siguiente.

Actividad 3 Nivel 3

;Cual es el sentido que el guazubira tiene mas desarrollado?

A
B
C
D

El tacto.
La vista.
El oido.

El gusto.

Dimension Literal.

Dominio Localizan informacion explicita.

Descriptor Ubican informacién especifica en distintas partes del texto, cuando aparece en enunciados que
tienen una puntuacion y sintaxis sencillas.

Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas

A |Eltacto. |Responde asociando la agilidad del guazubira en sus movimientos al huir con el 150
tacto.

B |Lavista. |RESPUESTA CORRECTA 49,7

Localiza la informacion explicita en el texto: “Tiene muy desarrollados los
sentidos, sobre todo el visual”.

C | Eloido. Elige la opcion porque asocia el estado de “estar alerta” con “escuchar atento’. 27,2
Focaliza su respuesta en el enunciado: “Ante un peligro se queda quieto y se
mantiene alerta”.

D |Elgusto. |Contesta a partir del segmento: “pasta en campos y sembrados”. Supone que esta 57
actividad ha desarrollado el sentido del gusto en el guazubira.

Sin respuesta 2,4

Total 100

Esta actividad pertenece al mismo dominio que la actividad anterior, pero se ubica en el
nivel 3. La dificultad aumenta con respecto a la actividad 2 porque la informacién que se
solicita se encuentra junto a informacién competitiva. Ademas, para seleccionar la opcién
correcta, los alumnos deben jerarquizar distintos datos.

De este modo, para resolver con éxito la tarea, deben localizar el primer enunciado del
tercer parrafo, donde se explicita cual de los sentidos es el mas desarrollado en el guazubira:
“Tiene muy desarrollados los sentidos, sobre todo el visual”.



La localizacién de este dato implica dos procesos: localizar y discriminar. En primer lugar,
los alumnos deben leer el texto hasta el Gltimo parrafo para encontrar el enunciado en
el que se encuentra la informacién, asociando “vista” con “visual”; en segundo lugar,
deben comprender la importancia y el significado de la locuciéon adverbial “sobre todo”,
ya que esto les permite descartar los otros sentidos, como el tacto, el gusto o el oido. Estos
sentidos estan incluidos en la primera parte del enunciado y adquieren peso semantico con
la descripcién que aporta el parrafo sobre las capacidades del animal, como la habilidad de
estar alerta, su gran agilidad y la destreza para esquivar obstaculos.

Lo antedicho explica que un 27,2% de los alumnos seleccione la opcién C, que refiere al
sentido del oido relacionado con “estar alerta” y “oir”, en tanto que un 15% escoge la
opcion A, que refiere al tacto vinculado con la informacién sobre la agilidad del guazubira.
Un porcentaje minimo de alumnos (5,7%) vincula el sentido del gusto con el segundo
enunciado del tercer parrafo: “Al atardecer pasta en campos y sembrados” y escoge la
opcion D. Casi la mitad de los alumnos logré resolver la actividad con éxito (opcion B).

Dimension inferencial

Actividad 4 Nivel 4

¢Qué significa que el guazubira es una especie de ciervos autdctonos?

A) Que es un animal originario de esta region.

C

D) Que necesita de mucha proteccion para vivir.

)

B) Que pertenece a una especie de ciervos en extincion.
) Que fue traido de otras regiones del mundo a vivir aqui.
)

Dimensién Inferencial.
Dominio Reconocen el tema del parrafo o del enunciado.
Descriptor Infieren las relaciones entre grupos de palabras poco frecuentadas a partir de su
cercania de significado.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas

A | Que es un animal
originario de esta
region.

B | Que pertenece a Contesta a partir de informacion que se presenta proxima a “especie 20,7
una especie de de ciervos autéctonos”, pero no reconoce que el texto indica
ciervos en extincion. | expresamente que: ‘no esta en peligro de extincion”.

C | Que fue traido de Contesta a partir de una inferencia equivocada y selecciona la opcion 134
otras regiones del que corresponde al sentido contrario de “autéctono”.
mundo a vivir aqui.

RESPUESTA CORRECTA 39,5
Reconoce el significado de la coocurrencia “fauna autdctona”.

D | Que necesita de Contesta a partir de la idea desarrollada en el texto sobre la proteccion 231
mucha protecciéon | que brinda la Reserva del Cerro Pan de AzUcar a la fauna autéctona. Se
para vivir. enfoca en este dato o no logra inferir el significado adecuado.
Sin respuesta 33
Total 100




En esta actividad, correspondiente al nivel 4, se les solicita a los alumnos que relacionen
significados a partir de los vinculos seméanticos que se establecen entre “animal originario”,
“ciervos autéctonos” y “fauna autéctona”. Este proceso implica el reconocimiento de que
estas expresiones comparten un campo semantico comun.

Para resolver esta tarea, el alumno debe asociar el significado de “originario” con
“autéctono” y comprender que ambos términos significan “perteneciente a un lugar” o
“procedente de un lugar”. El reconocimiento de esta relacién también puede apoyarse en
otros datos que proporciona el texto, como la mencidn a la cria del guazubird en la reservay
el hecho de que es la especie mejor conservada de ciervos, informacién que puede favorecer
la inclusioén de los términos en el mismo campo semantico.

Sin embargo, el proceso de reconocimiento de un campo semantico determinado y de
los miembros que pueden integrarlo no es lineal y requiere tanto de la comprensién del
significado en cuestién como de la integracion de dicho sentido con otros datos que aporta
el texto. En este caso, el porcentaje de respuestas correctas alcanzé casi el 40% (opcion A).

Los distractores mas escogidos fueron el D (23,1%) y el B (20,7 %). En el primer caso,
los alumnos no lograron determinar el campo seméantico del término solicitado en la base
porque lo asociaron a un dato de peso informativo muy relevante en el texto: la proteccién
del guazubira. En tanto, en el segundo caso, relacionaron la palabra “originario” con
el peligro de extincién de la especie o contestaron a partir de suposiciones apoyadas en
conocimientos previos, pero sin anclaje en el texto.



Actividad 5 Nivel 4

¢Qué es lo primero que hace el guazubira ante un peligro?

A) Corre velozmente saltando troncos y ramas.
B) Se refugia en campos y sembrados.
C) Escapa de sus agresores tirandose al rio.
D) Se queda quieto y se mantiene alerta.
Dimension Inferencial.
Dominio Resumen la idea general del texto.
Descriptor Resumen la idea central del texto y reconocen ideas secundarias; ordenan sucesiones
temporales presentadas no linealmente en el texto o de cierta extension.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Corre velozmente | Responde a partir de informacion que se presenta en el texto mas 30,6
saltando troncos | adelante, no repara en la informacion anterior: "Ante un peligro se queda
y ramas. quieto y se mantiene alerta”. Se enfoca en la Ultima accion del guazubira,
no en la primera.
B | Serefugia Responde con informacién literal parcial que se presenta en el texto en el 134
en campos y segundo parrafo: “Al atardecer, pasta en campos y sembrados”. Supone
sembrados. que se refugia en el lugar donde encuentra su alimento.
C | Escapa de Responde a partir de la informacion que se presenta en el Ultimo parrafo 17,3
sus agresores del texto: “Muchas veces se tira al agua para escapar de sus agresores.’;
tirdndose al rio. no localiza la informacidn que aparece antes sobre la primera accion
del guazubira ante un peligro o confunde la secuencia de acciones del
animal.
D |Sequeda quieto |RESPUESTA CORRECTA 36,7
y se mantiene Localiza la informacion del texto: “Ante un peligro se queda quieto y se
alerta. mantiene alerta” y comprende que es lo primero que hace el guazubird
frente al peligro.
Sin respuesta 2,0
Total 100

Esta actividad, también de nivel 4, requiere que los alumnos ordenen cronolégicamente
eventos que son presentados dentro de la descripcién de las caracteristicas del guazubird y,
a partir de ese ordenamiento, identifiquen cudl es la primera accién que realiza el animal
cuando advierte que enfrenta un peligro. Para esto, los alumnos deben leer globalmente el
texto y localizar, en el ultimo parrafo, dicho evento.

La inclusién de la frase literal “ante un peligro” en la pregunta permite que los alumnos
dirijan su atencién hacia el lugar del texto donde se listan, en orden secuencial, las diferentes
acciones que realiza el ciervo en esta situacion.

Si bien la sucesién de eventos es lineal, porque el fragmento que desarrolla este nicleo
tematico comienza con el primero de esos eventos (“Ante un peligro, se queda quieto y
se mantiene alerta”), la informaciéon que completa el segmento es muy competitiva. Esto
se debe a que corresponde al orden 1dgico: correr ante un peligro (opcién A) y refugiarse
(opcién B). O a que es muy contundente desde el punto de vista semantico: tirarse al rio
para escapar (opcion C).



Lo antedicho explica que, en tanto casi cuatro de cada diez alumnos seleccionan la opcién
correcta (opcién D), casi tres de cada diez responden con la opcién A. Los alumnos que
optan por este distractor parten de la descripcion que hace el texto de las habilidades del
guazubira para correr y de la suposicién légica de que, ante un peligro, los animales huyen.
A su vez, un 17,3% selecciona la opcién C, lo que demuestra la fuerza semantica del Gltimo
evento que describe el texto.

Actividad 6 Nivel 5

¢ Por qué el guazubira, actualmente, no esta en peligro de extincion?

Dimension Inferencial.

Dominio Reconocen el tema del parrafo o del enunciado.

Descriptor Infieren informacion implicita a nivel local y global estableciendo relaciones entre diferentes
enunciados, incluso cuando presentan lenguaje figurado.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas

Crédito total | RESPUESTAS CORRECTAS 26,8

Son correctas las respuestas que concluyen que el guazubird, actualmente, no
esta en peligro de extincion porque desde 1980 la Reserva de Fauna Autoctona
del Cerro Pan de Azucar lo esta criando. Las respuestas deben evidenciar que el
alumno comprende la causa de que el guazubird no se encuentre en peligro de
extincion.

Son correctas tanto las respuestas que mencionan que la Reserva del Cerro Pan
de AzUcar lo cria o protege como aquellas que en su parafrasis omiten la reserva,
pero aportan el dato de que desde 1980 no esta en peligro de extincion.

Ejemplos:

No estéa en peligro de extincion porque lo crian en la Reserva de Pan de AzUcar.
El guazubira esta protegido por la Reserva de Fauna Autéctona desde 1980, por
es0 no esta en peligro de extincion.

Desde 1980 no estd en peligro de extincién (implica que desde esa fecha esta
protegido gracias a la reserva).

Sin crédito RESPUESTAS INCORRECTAS 61,7

Se consideran incorrectas aquellas respuestas que no interpretan la razon por la
cual el guazubira no esta en peligro de extincién: “desde 1980 la Reserva de Fauna
Autoctona del Cerro Pan de Azdcar lo esta criando’. También son incorrectas las
respuestas que se focalizan en ideas secundarias o son tautoldgicas.

Ejemplos:

Porque es agil.

Porque es la especie mejor conservada (la respuesta no da cuenta de como se
conserva).

No estéa en peligro de extincion.

Sin respuesta 11,5

Total 100

Esta actividad de respuesta construida es una de las mas dificiles de la prueba y la contestd
correctamente casi el 30% de los alumnos. El porcentaje de nifios que no responden (11,5%)
puede estar asociado al hecho de que se trata de una pregunta de elaboracién que no solo
implica el reconocimiento de la informacién que solicita la actividad, sino también la
formulacién de una respuesta sin la orientacién de las opciones.



Para responder correctamente, los alumnos deben realizar varias inferencias y elaborar la
informacién a partir de implicitos del texto. En primer lugar, deben localizar el segmento
en el que se indica que la reserva de fauna autdctona cria al guazubira desde 1980:
“Actualmente no esta en peligro de extincién. Desde 1980 se cria en la Reserva de fauna
autéctona del cerro Pan de Azdcar”. Luego, deben inferir una relacién causal entre estas dos
oraciones, entre las que no se explicita un conector causal. De esta inferencia surge por qué
el guazubira no estd en peligro de extincion.

Por su parte, casi el 62% de los alumnos contesta de forma incorrecta. Varias de estas
respuestas dan cuenta del reconocimiento de la informacion literal en el primer enunciado:
“Actualmente no esta en peligro de extincion” (ver ejemplos de respuesta incorrecta). Sin
embargo, estas respuestas evidencian que no se logré una interpretaciéon de la relacién
causal no explicita necesaria para la comprensién del implicito: el guazubira no esta en
peligro de extincidén porque se cria en la reserva desde 1980.

Una tarea del mismo descriptor, pero con un nivel menor de dificultad, podria enfocarse en
preguntar acerca de las consecuencias que tiene para el guazubira que exista una reserva
que lo crie. Esto implicaria que los alumnos recuperaran el implicito de que “no esta en
peligro de extincién” porque lo cria la reserva, pero con la lectura focalizada en dos de los
componentes de la relacién causal. Una inferencia atin mas simple podria proponerse a
partir de una tarea que interrogara sobre la presencia del guazubird en nuestros campos.
Por ejemplo, a través de una pregunta como: “Por qué es frecuente encontrar el guazubira
en los campos?”. Los alumnos podrian reconocer el implicito de que, al no ser una especie
en peligro de extincién porque lo crian en la reserva, es posible su avistamiento. Este tltimo
ejemplo les permite guiarse a partir de mas informacién textual y reconocer el hecho
implicito a partir de ella.



Dimension critica

Actividad 7 Nivel 3

Este texto fue escrito para

A) contar una historia sobre el guazubira.
B
C

D) informar sobre la Reserva del Cerro Pan de Azucar.

alertar sobre las especies en peligro de extincion.

explicar las caracteristicas del guazubira en Uruguay.

)
)
)
)

Dimension Critica.

Dominio Reconocen la intencionalidad narrativa, argumentativa o explicativa del texto.

Descriptor Reconocen la intencionalidad predominante a partir de la identificacion de secuencias
textuales marcadas.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas

A | contar una historia | Contesta enfocandose en fragmentos como: “Durante el dia se refugia 24,2
sobre el guazubira. | en el monte [..] al atardecer, pasta en campos y sembrados hasta el
anochecer” o “emprende la fuga cuando advierte que ha sido visto'".
No reconoce los verbos en presente y supone que se trata de un texto

narrativo.
B |alertar sobre las Se enfoca en la informacion literal: “Es la especie mejor conservada 10,1
especies en peligro | de ciervos autéctonos” y asocia la reserva de cria con el cuidado de la
de extincion. especie. Supone que esta informacion se relaciona con la intencion del
texto de alertar sobre las especies amenazadas por la extincion.
C |explicar las RESPUESTA CORRECTA 51,1

caracteristicas

e Reconoce, a partir de elementos formales y de contenido, la intencion
del guazubira en

del texto. Comprende que los verbos en presente, el formato explicativo

Uruguay. y las descripciones acerca del guazubiré evidencian la intencion del
texto.
D |informar sobre la Contesta enfocandose en la reserva porque es un nucleo de significado 132
Reserva del Cerro | muy competitivo en el texto. No comprende que la mencién a la reserva
Pan de Azlcar. se explica en funcion de la descripcion de las caracteristicas del
guazubira.
Sin respuesta 1,4
Total 100

Esta actividad de la dimensién critica de lectura que se ubica en el nivel 3 solicita a los
alumnos que identifiquen la intencién explicativa del texto. Para resolverla con éxito, deben
reconocer las marcas formales que manifiestan dicha intencionalidad textual y descartar
otras secuencias que estan en funcién de ella.

En este caso, el texto presenta un titulo de primera jerarquia que adelanta el tema (“Flor y
fauna del Uruguay: el guazubird”) y un copete que resume el tema a tratar. Cada parrafo se
desarrolla en torno a la descripcion del guazubird, su conservacion y sus habitos.

La mitad de los alumnos selecciona la opcién correcta (opciéon C), reconociendo marcas
formales tales como la predominancia de la funcién referencial, la presencia de una
introduccién al tema a tratar (ubicada en el copete), el uso de verbos en presente y los
pasajes descriptivos.



Se destaca que casi la cuarta parte de los alumnos selecciona la opcién A, que refiere a la
intencién narrativa. Es importante sefialar que la intencionalidad narrativa es, en general,
muy frecuentada por los nifios, lo que puede explicar que sea la opcién mas competitiva.
A su vez, un 13,2% de los alumnos, al seleccionar la opcién D, identifica el texto como
informativo o de divulgacion, pero no logra integrar a su respuesta la tematica en él tratada.

PROGRESION DEL DESEMPENO DE LECTURA EN EL TEXTO “FLORA Y FAUNA DEL
URUGUAY: EL GUAZUBIRA”

Las actividades relacionadas con este texto se distribuyen entre los niveles 2 al 5.
Considerando la progresion de habilidades involucradas en su resolucion, se observa que la
dificultad varia de acuerdo con la visibilidad de la informacién que se solicita, los implicitos
para la inferencia de informacién local y global, y la presencia de indicios para la valoracién
critica de la informacion.

Ninguna actividad de este texto se corresponde con el nivel 1 que implicaria, por ejemplo,
la localizacién de datos literales muy visibles o destacados en enunciados breves o el
reconocimiento del emisor del texto cuando se encuentra explicito.

Las dos primeras actividades de esta prueba, que se ubican en el nivel 2, plantean a
los alumnos la localizacién de informacién explicita que se encuentra visible, pero en
enunciados un poco mas extensos o presente en varios lugares del texto.

En el nivel 3 (actividad 3) la dificultad es un poco mayor porque el dato explicito debe ser
jerarquizado entre varias informaciones competitivas. En este nivel los alumnos también
reconocen la intencionalidad del texto a partir de secuencias claramente marcadas, como
es el caso de la actividad 7.

En el nivel 4 son capaces de leer el texto de manera global para realizar inferencias a partir
de informaciones implicitas y explicitas como, por ejemplo, relacionar palabras a partir de
sus vinculos semanticos (actividad 4) o identificar el orden en el que ocurren varios hechos
de un suceso determinado (actividad 5).

En el nivel 5 se agrega a estas habilidades descriptas la capacidad de reconocer, por ejemplo,
relaciones causales o consecutivas a partir de informacién implicita, como en la actividad 6.



TEXTO: RESENA DEL LIBRO iNO QUIERO EL CABELLO RIZADO!

LAMEA ELLEN ANDERGoN

iOPINIGN ALUMNOS!  MICURSD  SOBREMI  CONTACTO  SUSCRIBETE § @ @

C‘u Pecjé’eg ectolres,
Crecer leyendo, leer para crecer

- CREAMOS FOMENTAMOS LA LECTURA APRENDEMOS A LEER ¥ ESCRIBIR CENTRO DE RECURSOS ICURSOS ¥ MAS!

Resefia del libro jNo quiero el cabello rizado!

Hoy les voy a recomendar el libro No guiero el cabello rizado, de Laura
Anderson. Este simpatico y divertido cuento llegé a nuestra casa el
pasado Dia del Libro y nos vino como anillo al dedo, pues la pequefia del
hogar se sintié muy identificada con la protagonista.

La nifia del cuento tiene una melena preciosa, enorme y (a su pesar)
rizada... muy muy rizada. Esta harta de su pelo y hace las mil y una cosas
para intentar domesticarlo y deshacerse de sus rebeldes bucles, pero
como ya te puedes imaginar, nada funciona.

Abaticla, se va al parque y ahl se encuentra con una nifia de pelo liso, muy
muy liso, jque resulta que lo quiere rizado! Juntas se daran cuenta de que
tanto ellas como sus respectivas melenas son perfectas tal y come son.

Un cuento divertido y fresco, ilustrado de forma magnifica, para aprender
a querernos, aceptarnos y valorar lo que tenemos. jLes va a encantar!

Club Peques lectores (blog)

CARACTERISTICAS DEL TEXTO

Intencién: persuasiva
Secuencia: argumentativa
Clase: recensién

Formato: discontinuo (hipermedial)

Extension: larga

El texto es una recensién que se encuentra dentro de una pagina web y presenta una
secuencia persuasiva con un tono apelativo claro hacia el lector. Las marcas formales,
como el tratamiento en segunda persona y la apelacién, se complementan con opiniones y

valoraciones que estan en funcién de la argumentacién.

Dentro de la secuencia persuasiva se integra la secuencia narrativa que resume, no solo el
contenido del libro, sino la experiencia de quien realiza la resefia al adquirirlo. Este aspecto
complejiza el texto porque el alumno encuentra dos secuencias discursivas que resultan

competitivas.



COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSION Y NIVEL
DE DESEMPENO EN EL TEXTO “RESENA DEL LIBRO iNO QUIERO EL CABELLO

RIZADO!

Dimension literal

Actividad 8 Nivel 1

Al principio del cuento, la nifia de cabello rizado esta
A) harta de su pelo.

)
B) triste por su pelo.
C) contenta con su pelo.
)

D) encantada con su pelo.

Dimension Literal.
Dominio Localizan informacion explicita.
Descriptor Ubican informacion especifica en lugares destacados del texto, cuando aparece en
enunciados que tienen una puntuacion y sintaxis sencillas.
Porcentaje de
Opciones Justificacién respuestas
A |hartadesupelo. |RESPUESTA CORRECTA 76,3
Localiza la informacion explicita: “Esté harta de su pelo” que se presenta
en mitad del segundo parrafo.
B | triste por su pelo. | Contesta relacionando el hartazgo con la tristeza o no localiza la 149
informacion explicita en el segundo parrafo.
C | contenta con su Contesta sin comprender la expresién: “Esta harta de su pelo”, no localiza 43
pelo. esta informacion explicita o desconoce el significado de adjetivo “harta”.
D |encantada con su | No localiza la informacién explicita: “Esta harta de su pelo” o confunde el 4.4
pelo. valor del adjetivo “harta”, motivado por el Ultimo enunciado del texto: “Les
va a encantar”.
Sin respuesta 0,1
Total 100

Esta es una de las actividades mas sencillas de la prueba, y se ubica en el nivel 1 de
desempefios. Para resolverla, los alumnos deben ubicar, en el segundo parrafo del texto,
un dato puntual que se encuentra destacado porque comienza el enunciado: “Esta harta de
su pelo y hace las mil y una cosas para intentar domesticarlo y deshacerse de sus rebeldes
bucles, pero como ya te puedes imaginar, nada funciona”.

Facilita la tarea el hecho de que la informacién se encuentre al comienzo del enunciado,
aunque no hay ningin otro elemento que devele el estado de animo de la nifia hacia su
cabello, de hecho, la opcién que resulta mas competitiva es la B (14,9%), que muestra
respuestas enfocadas en la negacién presente en el titulo (“Resefia del libro |No quiero el
cabello rizado!”). Un alto porcentaje de alumnos (76,3%, opcién A) resuelve con éxito esta

actividad.



Actividad 9 Nivel 4

¢Doénde podemos encontrar esta resefia sobre el libro jNo quiero el cabello rizado!?

A) En la seccion llamada Centro de recursos.
B) En el blog llamado Club Peques Lectores.
C) En la pagina web de Laura Ellen Anderson.
D) En el libro de cuento jNo quiero el cabello rizado!
Dimension Literal.
Dominio Reconocen elementos basicos de la situacion de enunciacion.
Descriptor Reconocen elementos basicos de la situacion de enunciacion en textos que presentan
distintos niveles de enunciacion.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Enla seccion Contesta relacionando una pestafia de la pagina con el lugar en el cual 9,0
llamada Centro el lector puede acceder al mensaje. Supone que el “Centro de recursos”
de recursos. puede contener este texto.
B |Enelblog RESPUESTA CORRECTA 347
llamado Club Reconoce el lugar en el cual el lector accede al mensaje a partir de la
Peques Lectores. | hicacion de la informacion al final del texto: “Club Peques lectores
(blog)".
C | Enlapagina web | Contesta relacionando al emisor del texto narrativo con el lugar donde el 16,8
de Laura Ellen lector puede acceder al mensaje. Supone que el texto de la resefa puede
Anderson. aparecer en la pagina web de la autora. No repara en la informacion al
final del texto que indica el lugar donde se publica la resefia.
D |Enellibrode Responde confundiendo la resefia del texto con el libro que se resefia. 36,5
cuento jNo quiero | Supone que esta informacion puede aparecer en el libro. No repara en
el cabello rizado! | la informacion al final del texto que indica el lugar donde se publica la
resefa.
Sin respuesta 30
Total 100

Esta actividad, que pertenece a las tareas propias de lectura literal, se ubica en el nivel
4 de desempefios. La tarea solicita el reconocimiento del lugar donde se encuentra el
texto, es decir, donde se publica el mensaje. Para resolverla, los alumnos deben localizar
la referencia, que esta presente en el nombre del blog donde se encuentra la resefia y que
también se explicita al final.

Sin embargo, a pesar de que el dato solicitado es literal, la informacién debe localizarse
en un texto hipervincular con diferentes niveles de enunciacién y que contiene multiples
informaciones, como accesos a sitios dentro de la pagina web, la propia resefia del libro, y
dentro de ella, la anécdota que relata quien escribe la resefia. Esto complejiza la actividad
porque la cantidad de informacién que el alumno debe discriminar es mayor.

Asi, para resolver la actividad con éxito, los alumnos primero deben descartar las pestaiias
que aparecen sobre el titulo, “Club Peques Lectores”, asi como las secciones del blog, y
relacionar este titulo con la referencia que se presenta al final del texto: “Club Peques
Lectores (blog)”.



Mas de un tercio de los alumnos (opcién B) logra reconocer el lugar donde se encuentra
esta resefia resolviendo la actividad satisfactoriamente. La opcién mas competitiva es la
D, con el 36,5% de las respuestas, que plantea como lugar de publicacién de la recensién
el mismo libro de cuentos del que se realiza la resefia. Este porcentaje de respuesta
muestra la dificultad de realizar inferencias cuando el texto se presenta en un formato
poco frecuentado: los alumnos que escogen esta respuesta no reconocen que se trata de
una recensién sobre otro texto, ni logran identificar la referencia al final del texto. La
opcién que le sigue en porcentaje de respuestas es la C (16,8%), que plantea como lugar de
publicacién la pagina web de la autora del libro. Los alumnos que seleccionan esta opcion,
probablemente, contestan a partir de la suposicién de que la autora del libro publica en su
propia pagina la recensién. Finalmente, menos del 10% de los alumnos (opcién A) selecciona
como respuesta una de las pestafias de la pagina web.

Dimension inferencial

Actividad 10 Nivel 2

Al principio del cuento, a la nifia de melena rizada le gustaria tener el cabello

A) liso.

B) peinado.

C) enrulado.

D) colorado.
Dimension Inferencial.
Dominio Reconocen el tema del parrafo o del enunciado.
Descriptor Identifican sindnimos y anténimos que presentan varias acepciones en textos con sintaxis

sencilla.
Porcentaje de

Opciones Justificacién respuestas
A |liso. RESPUESTA CORRECTA 63,9

Identifica la informacion sobre los deseos de la nifia hacia su cabello en el
segundo pérrafo del texto y reconoce el anténimo de la palabra “rizada”.

B | peinado. |No localiza la informacion solicitada o confunde el anténimo de la palabra “rizada” 9,5

relaciona las palabras “‘melena’, “rizada” y “cabello” y realiza una suposicion
basada en el campo semantico.

C |enrulado. | Contesta con un sinénimo de la palabra “rizada’. No comprende la informacién 20,6
sobre los deseos de la nifia hacia su cabello o se confunde.

D |colorado. | Contesta a partir de la imagen que aparece en el texto. No localiza la informacion 4,1
acerca de los deseos de la nifia hacia su cabello 0 no la comprende.

Sin respuesta 1,9

Total 100

En esta actividad de lectura inferencial, correspondiente al nivel 2, los alumnos deben
deducir cudles son los deseos de la nifia, con respecto a su cabello, al comienzo del cuento.
Como cambian a lo largo de la narracién, la resolucién de la actividad exige la lectura global
para identificar los sentimientos de la nifia al inicio de la historia y poder diferenciarlos de
los que siente sobre el final del relato.



La informacién se encuentra en el segundo parrafo del texto donde se explicita que la
nifia tiene una melena rizada “a su pesar”, informacién que se presenta entre paréntesis,
y también, que estd “harta de su pelo”. La dificultad radica tanto en la comprension
de la funcién de los paréntesis y de la expresiéon misma “a su pesar”, que se encuentra
lexicalizada (es decir, que se presenta como una frase hecha a la que los alumnos deben
asignar significacion mas alla del significado lineal de las palabras), como en relacionar
esta informacion con la afirmacién: “Esta harta de su pelo”.

Para resolver la actividad con éxito, entonces, los alumnos deben localizar la informacién
en el segundo parrafo e inferir que si no desea tener el cabello rizado, desea tenerlo liso. Este
proceso inferencial requiere de la interpretacion de las dos informaciones y de la seleccién
del anténimo de “rizado”.

Un 63,9% (opcién A) de los alumnos escogen la respuesta correcta, en tanto un 20,6%
selecciona la opcién C, que presenta un sinénimo de “rizado”. Los nifios que seleccionan
esta opcion, responden, quizd, sin la lectura global que permite dividir en dos estadios
temporales los sentimientos de la nifia hacia su cabello (al comienzo del cuento lo quiere
tener liso y luego comprende que su cabello es perfecto y ya no desea cambiarlo) o
desconocen el anténimo de “rizado” y se equivocan al seleccionarlo. Casi el 10% de los
alumnos escogen la opcién B, que propone el término “peinado”, quiza enfocados en la
imagen de la nifia con el cabello desordenado y algunos datos aislados, pero no logran
articular la idea de términos contrarios. Finalmente, menos del 5% (opcién D) responde
solo a partir de la imagen y contesta con el color del cabello de la nifia en el dibujo.



Actividad 11 Nivel 2

¢ En qué seccion se encuentra este texto?

A) Leemos.
B) Creamos.
C) jCursos y mas!
D) Fomentamos la lectura.
Dimensién Inferencial.
Dominio Establecen relaciones entre distintos elementos de un texto discontinuo.
Descriptor Escogen informacion y establecen relaciones entre el texto verbal y sus hipervinculos.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |Leemos. RESPUESTA CORRECTA 63,5
Vincula la informacion del texto con la pestafia correspondiente. Localiza
el hipervinculo a partir del contenido del texto y la pestafia destacada con
color: "Leemos”.
B | Creamos. Confunde la seccion y responde con la opcidn que se encuentra junto a 7.6
la correcta. Establece una relacion equivocada entre el texto verbal y el
hipervinculo o no logra identificar la seccion correcta.
C |iCursosymas! |Confunde la seccion, estableciendo una relacion entre el texto verbal y el 6,9
hipervinculo: “iCursos y mas!”. No logra identificar la seccion correcta o
supone que ‘mas” se refiere, por ejemplo, a resefias de libros.
D |Fomentamos | Responde relacionando incorrectamente la informacion verbal y el 19,4
la lectura. hipervinculo: “Fomentamos la lectura”. Supone que, como se trata de un
texto, se relaciona con la promocion de la lectura. No repara en la pestana
correcta, que se encuentra en primer lugar y destacada con color.
Sin respuesta 2,6
Total 100

Para resolver esta actividad de nivel 2 los alumnos deben establecer relaciones entre
distintos elementos que estan presentes en el texto discontinuo: la verbal y la hipervincular.
Esto les permite identificar dentro de la pagina web la pestafia en la que se encuentra la

resefia.

Facilita esta identificacién el destaque visual con color de la pestafia correcta. No obstante,
los datos de las pestafias deben ser jerarquizados para la discriminacién correcta. Un 63,5%
(opcién A) de los alumnos logré resolver con éxito la actividad. El distractor que resulté mas
competitivo fue el D, que contiene la palabra “lectura”, con casi el 20% de respuestas. Esto
muestra que quienes optaron por esta respuesta comprendieron que la pestafia acertada
se relacionaba con la actividad de leer, aunque no repararon en el destaque de la pestana
correcta: en primer lugar y distinguida con color.




Actividad 12 Nivel 3

“Este simpatico y divertido cuento llegd a nuestra casa el pasado Dia del Libro y nos vino como
anillo al dedo, pues la pequefia del hogar se sintié muy identificada con la protagonista”.

¢ Cual de las siguientes opciones dice lo mismo que el fragmento anterior, pero con otras

palabras?

A) El nuevo libro no sirvié de mucho porque cuenta algo diferente a lo que sucede en casa.
B) El tema del nuevo libro no nos intereso ya que esté alejado de nuestra realidad.
C) El tema del nuevo libro nos gustd aungue no tiene que ver con las nifias del hogar.
D) El nuevo libro vino bien porque cuenta algo similar a lo que sucede en casa.
Dimension Inferencial.
Dominio Reconocen el tema del parrafo o del enunciado.
Descriptor Infieren el tema de enunciados o parrafos que presentan una sintaxis sencilla.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | El nuevo libro no sirvié de | Contesta sin comprender la reformulacién del enunciado, no repara 20,5
mucho porque cuenta algo | en las expresiones ‘como anillo al dedo” y “la pequefia del hogar se
diferente a lo que sucede sinti¢ identificada con la protagonista” o no las comprende.
en casa.
B | El tema del nuevo librono | Contesta sin comprender la reformulacion del enunciado, no repara 12,4
nos intereso ya que esta en las expresiones “como anillo al dedo” y “la pequefia del hogar se
alejado de nuestra realidad. | sinti¢ identificada con la protagonista” o no las comprende.
C | El'tema del nuevo libro nos | Selecciona la opcidn a partir de la comprension de la expresion 15,5
gusté aunque no tiene que | “como anillo al dedo”, presente en el enunciado; sin embargo, no
ver con las nifias del hogar. | comprende o no repara en la segunda informacién importante: “la
pequefia del hogar se sintid muy identificada con la protagonista”.
D | El nuevo libro vino bien RESPUESTA CORRECTA 45,2
porque cuenta algo similar | Responde comprendiendo que la opcién reformula el enunciado
alo que sucede en casa. del texto. Identifica las expresiones “como anillo al dedd” y “la
nifia del hogar se sintié muy identificada con la protagonista” y
comprende su reformulacion.

Sin respuesta 6,4

Total 100

En esta actividad de nivel 3 se solicita a los alumnos que reconozcan el tema del enunciado
discriminando, entre una serie de reformulaciones, la opcién correcta.

Para resolver con éxito la actividad, los alumnos deben interpretar dos expresiones que se
encuentran en la cita que encabeza el ejercicio: “Este simpatico y divertido cuento llegd
a nuestra casa el pasado Dia del Libro y nos vino como anillo al dedo, pues la pequefia
del hogar se sintié muy identificada con la protagonista”. La primera de ellas, “nos vino
como anillo al dedo”, exige la decodificacion de una estructura fraseoldgica, en tanto la
segunda expresion, “la pequefia del hogar se sintié muy identificada con la protagonista”,
debe interpretarse en su relacién consecutiva con la primera, considerando el valor causal
de “pues”. Esta inferencia permite interpretar que “el libro vino bien porque cuenta algo
similar a lo que sucede en casa”. La dificultad para identificar la reformulacién correcta,



entonces, esta dada por la interpretacién de la estructura lexicalizada y la capacidad de
establecer la relacién causal entre dos términos.

Casi la mitad de los alumnos (opcién D) logré realizar las inferencias de manera adecuada y
selecciond la opcidn correcta. En tanto, la quinta parte del total optd por la opcion A; estas
respuestas se enfocan en otros aspectos y no logran relacionar la pertinencia del libro a partir
dela cita, aunque no niegan cierta apreciacién positiva del libro. Estas respuestas evidencian
la dificultad que supone, tanto la comprension de expresiones rutinizadas o fraseoldgicas,
como el establecimiento de relaciones causales con nexos que no se especializan en
expresar la causalidad, o que no aparecen de manera frecuente expresandola. Asi, mas del
15% (opcién C) de los alumnos contesta comprendiendo la frase “como anillo al dedo”,
pero no reconoce la relaciéon de causalidad a partir del conector “pues” que completa el
sentido. Finalmente, el distractor menos escogido fue el B, con el 12,4% de las respuestas;
la seleccién de esta opcidén implica que el alumno interpreta la informacién del parrafo
exactamente a la inversa de lo que expresa.

Dimension critica

Actividad 13 Nivel 2

La nifia del cuento se va abatida a la plaza porque

A) logré modificar su melena.
B) consiguid una melena perfecta.
C) no le gusto su pelo liso.
D) no pudo cambiar su pelo.
Dimension Critica.
Dominio Construyen significados a partir de palabras claves.
Descriptor Construyen significados a partir de palabras claves destacadas visualmente, en textos
extensos con enunciados de cierta complejidad (con didlogos, por ejemplo).
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |logré modificar | Responde realizando una suposicion sin anclaje en el texto. Si la nifia 16,9
sumelena. hubiera logrado “domesticar el cabello” no se habria dirigido “abatida” a la
plaza.
B | consiguio una Responde enfocandose en informacién competitiva que se presenta sobre 11,7

melena perfecta. | el final del tercer parrafo: ‘juntas se dardn cuenta de que, tanto ellas como
sus respectivas melenas son perfectas tal como son”. No relaciona la
informacion anterior que vincula la imposibilidad de cambios en el cabello
al abatimiento de la nifia.

C |nolegustosu Contesta confundiendo la informacién acerca del cabello de la nifia, no 11,6
pelo liso. relaciona el sentimiento de la nifia con la situacion de su cabello, o se
enfoca en la informacidn sobre la otra nifia, que tiene cabello liso.
D | no pudo cambiar | RESPUESTA CORRECTA 56,3
su pelo. Comprende el motivo del abatimiento de la nifia a partir de la palabra

“abatida” y su significacion en el texto; selecciona, a partir de este
razonamiento, la conclusion pertinente al texto.

Sin respuesta 35
Total 100




En esta actividad de lectura critica de nivel 2 los alumnos deben construir significados a
partir de palabras claves del texto. Esa informacién se encuentra en el segundo parrafo:
“harta de su pelo”, “nada funciona” y, en posiciéon destacada, al comienzo del primer
parrafo (Abatida).

Para resolver la tarea acertadamente, los alumnos deben localizar y valorar los significados
que portan estas palabras y expresiones para elaborar el sentido conclusivo, es decir, la nifia
esta abatida porque no puede cambiar su cabello. El alumno selecciona la opcién correcta
a partir de la relacién que establece entre significados del texto y la valoracién que él hace
de estos significados.

Casi el 60% de las respuestas corresponden a la opcién correcta (opcién D). El distractor que
resulté mas competitivo fue el A, con 16,9% de respuestas. Este presenta la opcion contraria
a la clave, lo que permite suponer que estos alumnos no lograron relacionar la emocién
de la nifia con la informacién anterior o el adjetivo “abatida”, de uso poco frecuente, les
provoco una extraiieza que bloqued la asociacién de los significados relacionados. Los otros
dos distractores (opciones B y C), con porcentajes muy similares de respuesta, alrededor
del 11% cada uno, responden a informacién fragmentaria literal y competitiva, porque se
encuentra cercana a las palabras clave.

PROGRESION DEL DESEMPENO DE LECTURA EN EL TEXTO “RESENA DEL LIBRO
INO QUIERO EL CABELLO RIZADOT

Las actividades de este texto abarcan los niveles 1 al 4. La progresion de dificultad esta dada
por la visibilidad de la informacién, el reconocimiento del caracter hipervincular del texto,
la interpretacion de estructuras lexicalizadas o “frases hechas” y la estructuracién del texto
persuasivo, que incluye dos sucesos narrativos en la resefia: lo que ocurri6 en la casa de
quien resefia el libro cuando lo llevo a su casa, es decir, la mencién a la “nifia del hogar”, y
lo que ocurre en el libro con su protagonista, “la nifia del cuento”.

En el nivel 1, los alumnos reconocen informacién explicita que se presenta destacada, porque
aparece al comienzo de un enunciado muy breve y cuya sintaxis es simple (actividad 8).

En el nivel 2, dentro de las habilidades de lectura inferencial, reconocen sinénimos y
antonimos (actividad 10) y son capaces de establecer relaciones entre los hipervinculos y
el texto verbal (actividad 11) localizando la seccién en la que se encuentra, en este caso, la
resefia. También en este nivel, pero relacionado con las habilidades de la lectura critica,
los alumnos son capaces de construir significados a partir de palabras claves, por ejemplo,
inferir la causa del estado de la nifia a partir de la palabra “abatida” (actividad 13).

En el nivel 3, se agrega a estas habilidades la capacidad de inferir el tema de un enunciado o
un parrafo con sintaxis sencillay a partir de esto, por ejemplo, seleccionar una reformulacion
de ese tema (actividad 12).



Finalmente, en el nivel 4 (actividad 9) los alumnos reconocen los elementos de la situacién
de enunciacién, en este caso, reconocen el lugar en el cual el lector accede al mensaje, en
un texto que presenta varios niveles de enunciacién.

No se presenta en este texto una actividad de nivel 5, que podria, por ejemplo, incluir la
deduccion de significados de palabras con sentido figurado o la interpretacion de los puntos
de vista de quien realiza la resefia sobre el aspecto fisico de las personas. Por ejemplo, una
actividad de interpretacién de expresiones con sentido figurado puede plantearse a partir de
la pregunta: “squé quiere decir que la nifia del cuento quiere ‘domesticar su cabello’?”. En
tanto, una actividad de evaluacién de puntos de vista del emisor puede formularse en estos
términos: “¢Qué opina quien escribe el texto acerca del aspecto fisico de las personas?”.
Aqui el nivel de dificultad es elevado, ya que los alumnos deben interpretar y valorar, a
partir de diferentes implicitos, que el emisor del texto piensa que cada persona es perfecta
como es y debe valorarse a si misma.

TEXTO: EL ELEFANTE

El elefante

Mi abuelo era muy ingenioso. Cuando la zapateria en la que trabajaba necesito
publicidad, se le ocurrio traer un elefante. Esto fue en un tiempo en que los circos
ambulantes eran casi inexistentes y ver a un elefante era tan probable como ver

a un unicornio. Dias antes de que llegara, la gente ya hablaba de ello en las calles:
“\Viene el elefante!”. Cuando finalmente llego, resulté ser un camion disfrazado. La
gente estallo en carcajadas incrédulas y, siguiendo al camién en su paso, armaron un
desfile improvisado. Durante afios los nifios dibujaron elefantes con ruedas.

Diego Molina, Santiago en 100 palabras.

CARACTERISTICAS DEL TEXTO

Intencién: narrativa
Secuencia: narrativa
Clase: cuento
Formato: continuo
Extension: media

Se trata de un texto narrativo, ficcional, con un narrador en primera persona que es parte de
la historia. Dentro del eje temporal, los hechos se ubican en un pasado vinculado a la figura
del abuelo del narrador. El lugar de los hechos esta sobreentendido y relacionado con el sitio
donde este vivia y tenia la zapateria.



El argumento se desarrolla en torno a la capacidad de hacer publicidad del abuelo del
personaje y el nudo plantea un hecho sorprendente que se resuelve de forma humoristica.
El texto presenta una intervencién en discurso directo, destacada por el uso de signos de
admiracion.

En relacién con el 1éxico, si bien en general se utiliza un vocabulario sencillo, se presentan
términos de uso especifico como “unicornio” o expresiones lejanas al uso cotidiano de
los alumnos, como la idea de un “circo ambulante” o un “desfile improvisado”. El tltimo
enunciado, luego de la resolucion del problema, que otorga el punto humoristico final,
agrega la dificultad de asociar el “camién disfrazado” con los dibujos de “elefantes con
ruedas” de los nifios.

COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSION Y NIVEL
DE DESEMPENO EN EL TEXTO “EL ELEFANTE”

Dimension literal

Actividad 14 Nivel 2

¢Qué hizo la gente cuando en lugar de un elefante vino un camion disfrazado de elefante?

A) Se enojo.

B) Se fue.

C)
)

Se rio.

D) Se decepciond.

Dimension Literal.
Dominio Localizan informacién explicita.
Descriptor Ubican informacién especifica en lugares destacados del texto, cuando aparece en
enunciados que tienen una puntuacién y sintaxis sencillas.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Se enojo. Contesta a partir de una suposicién personal. Estima que, al no poder ver 11,3
un elefante real, las personas se enojaron. No localiza 0 no comprende la
informacion explicita: “la gente estall6 en carcajadas incrédulas”.
B | Se fue. Contesta a partir de una anticipacion personal sin anclaje en el texto. 9,4
No localiza 0 no comprende la informacion explicita: “la gente estallé en
carcajadas incrédulas”.
C |Serio. RESPUESTA CORRECTA 64,7
Localiza la informacion explicita al final del texto: “la gente estallé en
carcajadas incrédulas”.
D | Se decepciond. | Contesta a partir de una conclusion personal sin anclaje en el texto 132
correspondiente a una elaboracion propia.
Sin respuesta 14
Total 100




Esta actividad de lectura literal, que se ubica en el nivel 2, plantea a los alumnos la
localizacién de informacién explicita que aparece en el penultimo enunciado del texto: “La
gente estalld en carcajadas incrédulas”.

Pararesolverlaactividad, los alumnos deben leer el texto hasta el final y ubicar la informacién
que se les solicita, pero, ademas, deben comprender que “estallar en carcajadas” significa
“reirse”, ya que la opcién aparece con una paréfrasis.

Mas del 60% de los alumnos selecciona la opcién correcta (opciéon C), en tanto el resto
se inclina por suposiciones que obedecen al razonamiento 1dgico: decepcionarse porque
las expectativas con respecto a ver el elefante no se cumplen (13,2%, opcién D), enojarse
(opcidn A, 11,3%) o irse (opcién B, 9,4%).

Actividad 15 Nivel 3

El texto trata de

A) un pueblo al que llegaron elefantes y unicornios.
B) una idea ingeniosa para publicitar una zapateria.
C) un desfile de elefantes y unicornios.
)

D) elefantes que se desplazan sobre ruedas.

Dimension Literal.
Dominio Reconocen elementos basicos de la situacion de enunciacion.
Descriptor Reconocen elementos basicos de la situacion de enunciacion en diferentes partes
del texto.
Porcentaje de
Opciones Justificacién respuestas
A |un pueblo al que Responde a partir de informacion literal parcial que selecciona 189
llegaron elefantes y del segundo pdrrafo: “Esto fue en un tiempo en que los circos
unicornios. ambulantes eran casi inexistentes y ver un elefante era tan probable
COMO Ver a un unicornio’”.
B |unaideaingeniosa RESPUESTA CORRECTA 48,7
para publicitar una Localiza informacion explicita presente en los dos primeros
zapateria. enunciados del texto (“Mi abuelo era muy ingenioso. Cuando la

zapateria en la que trabajaba necesit6 publicidad se le ocurrio traer
un elefante”) y reconoce la idea principal.

C | un desfile de elefantes | Responde a partir de informacion literal parcial, que localiza en el 9,6
y unicornios. penultimo enunciado del texto: “armaron un desfile improvisado’.
Supone que el texto trata precisamente del desfile.
D |elefantes que se Responde con informacion literal que resulta competitiva porque 21,0
desplazan sobre aparece destacada por su posicion al final del texto.
ruedas.
Sin respuesta 1,8
Total 100

Esta actividad literal del mismo dominio que la anterior se ubica en el nivel 3 porque agrega
a la dificultad de localizar informacion especifica en varios lugares del texto, el proceso
de jerarquizacién de esa informacion. Si bien se trata de informacion literal, la tarea de
discriminar la informacién principal de la secundaria implica una jerarquizacién entre
contenidos que complejiza la actividad.



Para resolver la tarea, los alumnos deben localizar el segundo enunciado del texto, “Cuando
la zapateria en la que trabajaba necesitd publicidad, se le ocurri6 traer un elefante”, y
relacionarlo con el resto de la informacién que evidencia el éxito que la idea tuvo. Asi, la
respuesta, aunque surge de elementos literales especificos, requiere de una lectura global
que permita discriminar la informacién solicitada.

Casi la mitad de los alumnos selecciona la opcién correcta (opcién B), en tanto uno de cada
cinco contesta orientado por el hecho material de la idea, el elefante con ruedas (opcién D),
quiza motivado por la posicién destacada de la informacién (altimo enunciado del texto). La
opcién que le sigue, escogida por el 18,9% de los alumnos (opcién A), contiene informacién
literal pero parcial, lo que evidencia que este grupo de alumnos considerd en su respuesta
datos fragmentarios y no logré jerarquizar la informacién en la lectura global. La opcién
menos escogida (opcién C, 9,6%) sigue la misma légica de informacién literal parcial, pero
integra dos contenidos que el texto presenta en el mismo enunciado: elefantes y unicornios,
con la referencia al desfile, que aparece en el penultimo enunciado del texto.



Dimension inferencial

Actividad 16 Nivel 2

¢Cual es el orden correcto en el que sucedieron los hechos?

A) Primero al abuelo se le ocurrié traer a un elefante, luego llegé el camion disfrazado de
elefante y por ultimo los nifios dibujaron elefantes con ruedas.

B) Primero los nifios dibujaron elefantes con ruedas, luego llegd el camion disfrazado de
elefante y por ultimo al abuelo se le ocurri¢ traer a un elefante.

C) Primero llegd el camién disfrazado de elefante, luego al abuelo se le ocurrié traer a un
elefante y por ultimo los nifios dibujaron elefantes con ruedas.

D) Primero los nifios dibujaron elefantes con ruedas, luego al abuelo se le ocurrio traer a un
elefante y por ultimo llegd el camion disfrazado de elefante.

Dimension Inferencial.

Dominio Resumen la idea general del texto.

Descriptor Reconocen la idea central y ordenan acciones destacadas en textos
breves muy frecuentados a nivel escolar (narraciones y recetas, por
ejemplo).

Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas

A | Primero al abuelo se le ocurrio traer RESPUESTA CORRECTA 69,8

aun elefante, luego llegd el camion Comprende el orden y la sucesion temporal de los
disfrazado de elefante y por Ultimo 10s | hechos y selecciona la opcién correcta.
niflos dibujaron elefantes con ruedas.
B | Primero los nifios dibujaron elefantes | Selecciona la opcidn que presenta como primer 9,1
con ruedas, luego llegd el camion hecho de la serie el ultimo suceso: “los nifios
disfrazado de elefante y por ultimo dibujaron elefantes con ruedas”. Confunde el orden
al abuelo se le ocurrio traer a un de los hechos 0 no comprende que este es el hecho
elefante. final porque es consecuencia de los anteriores.
C | Primero llegé el camion disfrazado de | Selecciona la opcion que plantea la llegada del 11,1
elefante, luego al abuelo se le ocurrié | camién como hecho que inicia la serie de sucesos.
traer a un elefante y por ultimo los No comprende el orden y la sucesién temporal o los
niflos dibujaron elefantes con ruedas. | confunde.

D |Primero los nifios dibujaron elefantes | Selecciona la opcién que presenta como ultimo 6,6

con ruedas, luego al abuelo se le hecho de la serie la llegada del camién disfrazado

ocurri¢ traer a un elefante y por ultimo | de elefante. Confunde el orden de los hechos o no

llegd el camion disfrazado de elefante. | comprende la sucesion temporal ldgica.
Sin respuesta 34
Total 100

Esta actividad de nivel 2 plantea a los alumnos la tarea de ordenar las acciones del texto en
una linea temporal reconociendo la idea central y los hechos secundarios. Para realizar la
actividad los alumnos deben leer globalmente el texto, determinar el orden de los sucesos y
ubicarlos sobre el eje temporal. La estructura de este texto narrativo, que se organiza segin
el orden canénico (planteamiento-nudo-desenlace) y presenta un narrador en primera
persona que relata la historia, facilita la tarea. Por otra parte, el orden légico implica que
primero debe existir la idea de traer al elefante para que luego llegue el camién disfrazado
de elefante, y asi los nifios puedan dibujar “elefantes con ruedas”.




Sin embargo, cada una de las opciones presenta a los alumnos un ordenamiento diferente
de tres hechos del texto y los sucesos que aparecen en posicién inicial o final resultan muy
competitivos. En este sentido, la llegada del camion o el suceso de los nifios dibujando
elefantes con ruedas son semanticamente mas contundentes, porque son hechos materiales,
que la ocurrencia de la idea de traer al elefante, nocién mas abstracta.

Esto puede explicar que, en tanto realizan la tarea con éxito casi el 70% de los alumnos
(opcidn A), el distractor mas competitivo, con un 11,1% de respuestas (opcién C), presenta
como primer hecho de la serie de eventos, justamente, la llegada del camién. Los restantes
distractores, B y D, que acumulan el 9,1% vy el 6,6% de las respuestas, respectivamente,
presentan, con diferentes ordenamientos, como hecho inicial el evento de los nifios
dibujando los elefantes con ruedas.

Dimension critica

Actividad 17 Nivel 4

Luego de leer el texto podemos suponer que

A) la idea del abuelo no fue aceptada.

B) el recibimiento del camién fue un fracaso.

C)
)

D) el acontecimiento fue olvidado enseguida.

la publicidad del elefante no paso¢ desapercibida.

Dimension Critica.
Dominio Construyen significados a partir de palabras claves.
Descriptor Construyen significados a partir de palabras claves ubicadas en distintas partes del

texto, mediante una lectura interpretativa de los diversos contenidos presentes.
Porcentaje de

Opciones Justificacién respuestas
A |laidea del abuelo | Responde realizando una prediccion que no se encuentra anclada en 24,9
no fue aceptada. | el texto ni se desprende de su lectura. No comprende o no considera
expresiones como “|Viene el elefante!” o “Cuando finalmente lleg, resultd
ser un camién disfrazado’, lo que le impide hacer una prediccion.
B | el recibimiento Responde sin considerar expresiones como: “armaron un desfile”, “la 258
del camion fue un | gente estallé en carcajadas”, que permiten suponer el éxito de la llegada
fracaso. del camion.
C |la publicidad del RESPUESTA CORRECTA 36,9
elefante no pasd | Responde a partir de expresiones tales como: ‘la gente hablaba de ello
desapercibida. en las calles’, “la gente estallé en carcajadas”, “siguiendo al camién’, que
permiten predecir la visibilidad que tuvo la publicidad en el pueblo.
D |elacontecimiento | Responde sin considerar informacion relevante, como “durante afios 8,6
fue olvidado los nifios dibujaron elefantes con ruedas’, lo que le impide hacer una
enseguida. prediccion.
Sin respuesta 38

Total 100




En esta actividad de lectura critica, de nivel 4, se solicita a los alumnos que construyan
significados a partir de la localizacién e interpretacion de palabras claves que se encuentran
en distintos lugares del texto, para luego valorar el hecho que se presenta: el éxito o fracaso
de la idea para publicitar la zapateria.

Para resolver la tarea con éxito, los alumnos deben realizar una lectura global para
comprender la informacién y luego interpretarla realizando una valoracién de los
contenidos. Este recorrido les permite establecer, a partir de los datos del texto, que la idea
que tuvo el abuelo para publicitar la zapateria fue apreciada por las personas y cumplié con
su cometido.

Una de las dificultades que se presenta para resolver la actividad es el hecho de que la
respuesta correcta se expresa de forma negativa: “La publicidad del elefante no pasé
desapercibida”. Lo anterior exige a los alumnos un esfuerzo mayor en su valoraciéon del
resultado positivo de la publicidad. Se afiade a esta dificultad la estructura fraseoldgica “pasé
desapercibida”, que expresa un significado no composicional, el verbo no se encuentra en
su sentido llano (es decir, no significa pasar de un lado a otro) y el participio que lo acomparia
no es de uso frecuente.

Un 36,9% de los alumnos logra resolver la actividad (opcién C), en tanto la cuarta parte
escoge la opcién B. Quienes responden con este distractor logran realizar una lectura global,
pero se enfocan en el hecho de que el elefante no era tal, sino que se trataba de un camién
disfrazado, posiblemente este suceso sea interpretado como un “fracaso”. La tercera opcién
mas escogida es la A, con un 24,9% de las respuestas. Este distractor plantea que la idea del
abuelo no fue aceptada, es posible estimar que quienes escogen este distractor no logran
comprender correctamente la clave o confunden la “no aparicién de un elefante real” con
la “no aceptacion de la idea del abuelo”. Finalmente, un 8,6% de los alumnos responden
con la opcién D, que se expresa en forma positiva, pero sefiala un hecho que no presenta
indicios en el texto, el olvido de la idea del abuelo por parte de las personas.



Actividad 18 Nivel 5

¢Por qué en el texto se afirma “Mi abuelo era muy ingenioso™?

Dimension Critica.

Dominio Construyen significados a partir de palabras claves.

Descriptor Construyen significados a partir de la relacion entre palabras claves y su conocimiento del mundo,
infiriendo y evaluando los diversos contenidos textuales.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas

Crédito total | RESPUESTAS CORRECTAS 21,0

Aquellas respuestas que son capaces de predecir las consecuencias del ingenio
del abuelo o su efecto en las personas: su ingenio crea una publicidad muy original
que tiene éxito.

Se consideran correctas las respuestas que nombran los dos o uno de estos
puntos: 1) respuestas que toman la ocurrencia de traer a un elefante como
ingeniosa, aunque no aclaren que lo hizo a través de un camién que simulaba el
animal, y 2) respuestas que expresan el efecto positivo que tuvo la ocurrencia en
las personas.

Ejemplos:

Era muy ingenioso porque inventd una publicidad novedosa.

Porque se le ocurrio traer un elefante.

Era muy ingenioso porque trajo un camion disfrazado de elefante.

Era ingenioso porque se le ocurrié una publicidad que a nadie se le habia ocurrido.
Porque hizo algo chistoso que tuvo éxito entre la gente.

Porque prometi¢ traer un elefante y sorprendié con un chiste: un camion
disfrazado de elefante.

El abuelo queria vender zapatos y se le ocurrié una buena idea.

Sincrédito | RESPUESTAS INCORRECTAS 69,3

Aquellas respuestas que apelan a informacion explicita en el texto sin relacionarla
con la idea de “ingenioso’, incluso las tautoldgicas como “era ingenioso porque
tenia ideas ingeniosas”.

También son incorrectas las respuestas que, baséandose en la informacion de los
dos primeros enunciados, responden que el abuelo efectivamente trajo un elefante
(no demuestran comprender la estrategia ingeniosa del personaje: disfrazar un
camidn de elefante ni hacen énfasis en la ocurrencia de traer el animal).

Ejemplos:

Porque trabajaba en una zapateria.
Porque era muy querido por los vecinos.
Porque era gracioso.

Porque armé un desfile.

Porque dibujaba elefantes con ruedas.
Porque tenia ideas ingeniosas.

Porque trajo un elefante.

Sin respuesta 9,7

Total 100

Esta actividad, del mismo dominio que la anterior, pero de respuesta construida, propone a
los alumnos que determinen la causa de la afirmacién inicial del texto: “Mi abuelo era muy
ingenioso”. La tarea, que pertenece al nivel 5, es la mas dificil de la prueba y la contestd
correctamente el 21% de los alumnos. El alto porcentaje de estudiantes que responden de
manera incorrecta (69,3%) puede estar asociado al hecho de que se trata de una pregunta
de elaboraciéon que no solo implica el reconocimiento de la informacién que solicita la
actividad, sino también la formulacién de una respuesta sin la orientacién de las opciones.



La resolucién de la actividad requiere que los alumnos comprendan por qué se dice que el
abuelo es “ingenioso”. Esto implica relacionar informacién explicita como “se le ocurrié
traer un elefante” e implicita como “esto fue en un tiempo en que los circos ambulantes
eran casi inexistentes y ver un elefante era tan probable como ver un unicornio”. De esta
informacidn, los nifios deben deducir el tono irénico para comprender que no era frecuente
ver elefantes. O “siguiendo el camién a su paso armaron un desfile improvisado”, de donde
deben inferir la adhesiéon del ptblico que suscité el hecho, o de otros segmentos como
“Cuando finalmente llegd, resultd ser un camién disfrazado”, de donde deben inferir el
ingenio que supone disfrazar un camién de elefante. De tal manera, y a partir de la relacién
entre informacién explicita e implicita, los alumnos deben hacer una valoracién para
responder.

En conclusion, los alumnos deben evaluar criticamente la afirmacién del narrador a partir
de lo que presenta el texto y construir su respuesta a partir de esto.

PROGRESION DEL DESEMPENO DE LECTURA EN EL TEXTO “EL ELEFANTE”

Las actividades del texto “El elefante” abarcan los niveles de desempefio del 2 al 5. La
progresion de dificultad se relaciona tanto con la visibilidad de la informacién requerida
como con los significados que porta el texto a partir de imagenes que pueden provocar
extrafiamiento, como, por ejemplo, “circo ambulante” o “desfile improvisado”. Estos
términos requieren una interpretacién composicional para su comprension (es decir,
asociar el significado del sustantivo “circo” con el significado del adjetivo “ambulante”
para comprender que se trata de un espectaculo que se traslada de un lado a otro, ya que
en la actualidad estos circos son muy escasos), asi como los implicitos que estas producen.

En el nivel 2, en lo que refiere a lectura literal, los alumnos ubican informacién que se
presenta de manera explicita en el texto, pero que aparece con una parafrasis (actividad
14). En el mismo nivel, pero dentro de las habilidades de lectura inferencial, son capaces
de reconocer la idea central del texto y, por ejemplo, ordenar en el eje temporal una serie
de sucesos, cuando se trata de textos muy frecuentados, como en este caso (actividad 16).

En tanto, en el nivel 3 de las habilidades de lectura literal, los alumnos logran reconocer
la idea principal del mensaje cuando esta se encuentra explicita y la sintaxis del texto es
sencilla (actividad 15).

Las actividades que se encuentran en los niveles 4 y 5 de desempefios responden a las
habilidades de lectura critica. En el nivel 4, los alumnos construyen significados a partir
de palabras claves luego de una lectura en la que deben interpretar los contenidos. Por
ejemplo, tienen en cuenta frases y expresiones del texto y concluyen que la idea del abuelo
fue un éxito (actividad 17). En el nivel 5 se agrega a la habilidad de construir significados
a partir de palabras claves, la capacidad de incluir en la composicion del sentido general
evaluaciones personales basadas en su conocimiento del mundo (actividad 18). Este nivel
de desempefios, el mas alto, se caracteriza por la evaluacion critica de la informacién. En
este caso, por ejemplo, los alumnos son capaces de evaluar el contenido del texto a partir



de la palabra “ingenioso” y comprender que se relaciona con el éxito de la idea del abuelo, a
pesar del prefijo -in (intensivo en este caso), alomorfo del prefijo -in (que indica negacién),
que puede relacionarse con el significado contrario al que tiene la palabra en el texto.



PROGRESIONES DE DESEMPENO POR
DIMENSION DE LA LECTURA

A continuacion, se presenta el analisis de progresiones de desempefio por dimension literal,
inferencial y critica, en funcién de las actividades antes analizadas.

TABLA 4
DISTRIBUCION DE ACTIVIDADES DE LA PRUEBA DE LECTURA DE TERCERO DE PRIMARIA POR DOMINIOS Y

NIVELES DE DESEMPENO

Dimension Dominio N1 N2 N3 N4 N5




DIMENSION LITERAL

Las tareas propias de la dimension literal abarcan los niveles de desempefio 1, 2, 3y 4. No
se presentan en el nivel 5, ya que las operaciones cognitivas implicadas en su resolucién
no alcanzan ese grado de dificultad. Las tareas propias de esta dimensién se presentan
en todas las intenciones textuales previstas en la prueba en funcién de los documentos
curriculares (narrar, exponer y persuadir).

DOMINIO: RECONOCE ELEMENTOS BASICOS DE LA SITUACION DE ENUNCIACION

En el primer nivel de desempefios, reconocer elementos basicos de la situacién de
enunciacién implica, por ejemplo, localizar al emisor o al receptor explicito, cuando se
encuentran en lugares muy destacados.

En el nivel 2, este dominio se expresa en el reconocimiento de otros elementos de la situacion
de enunciacién, como el referente o el lugar donde se produce el mensaje, en textos que
también presentan estos datos en lugares muy visibles. Un ejemplo de esto ocurre en la
actividad 1 del texto “Flora y fauna de Uruguay: el guazubird”, cuando se solicita a los
alumnos que identifiquen el referente del mensaje, presente en el titulo y el copete.

En el nivel 3, los alumnos reconocen elementos de la situacion comunicativa e identifican
estos componentes aun cuando se presentan en diferentes lugares del texto o en sectores
no destacados, como en el cuerpo del mensaje o en un didlogo dentro de un parrafo. Un
ejemplo de esto es la actividad 15, correspondiente al texto “El elefante”, donde a partir de
la informacion presente en dos enunciados identifican la idea explicita del texto: una idea
ingeniosa que se le ocurre al abuelo del narrador.

En el nivel 4, el mas alto de dificultad en este dominio, los alumnos logran reconocer
elementos de la situacién de enunciacién en textos que presentan distintos niveles como,
por ejemplo, la actividad 9 del texto “Resefia del libro jNo quiero el cabello rizado!”, donde
para localizar el lugar de publicacién, es decir, el emisor de la publicacién, deben discriminar
entre los diferentes niveles de enunciaciéon que se presentan.

DOMINIO: LOCALIZA INFORMACION EXPLICITA

La tarea de localizar informacién explicita, en el primer nivel de desempefio, implica que
los alumnos ubican un dato que se encuentra en algin lugar muy destacado del texto y en
un enunciado breve como, por ejemplo, el titulo o un subtitulo de jerarquia. La actividad
8 del texto “Resefia del libro jNo quiero el cabello rizado!”’ muestra esta habilidad, ya que
para responder qué sentimientos tiene la nifia hacia su cabello al comienzo del cuento, los
alumnos deben localizar la informacién de que esta “harta de su pelo”, que se encuentra,
en este caso, destacada porque comienza un enunciado.



En el nivel 2, esta habilidad involucra la localizacién de estos datos en diferentes partes del
texto, cuando se presentan muy visibles y que se encuentran en estructuras oracionales
sencillas. Este es el caso de las actividades 2 y 14. En tanto, en la actividad 2 del texto “Flora
y fauna de Uruguay: el guazubird”, los alumnos localizan informacién que se encuentra al
comienzo del parrafo mas corto del texto (que indica dénde se refugia el guazubird). En la
actividad 14 del texto “El elefante” deben ubicar una informacién que se encuentra en el
penultimo enunciado: la respuesta de la gente cuando vio que el elefante era un camién
disfrazado.

En el nivel 3 de desempefio, los alumnos son capaces de localizar informacién en distintas
partes del texto, aun cuando no se encuentra en lugares destacados, por ejemplo, en mitad
de un parrafo, como en la actividad 3, que interroga sobre el sentido que el guazubira
tiene mas desarrollado y exige los procesos de localizacion y discriminacion de datos entre
informaciones competitivas.

En el nivel 4 de desempefio se agrega a las habilidades descriptas la capacidad de ubicar
la informacion en parrafos que desarrollan otros contenidos secundarios, es decir, que los
alumnos, ademas de localizar la informacién y discriminarla, deben jerarquizar varios datos
para identificar el correcto. Tomando como ejemplo el texto “Flora y fauna de Uruguay: el
guazubird”, una actividad de nivel 4 podria interrogar acerca del momento en el que el
guazubira emprende la fuga, esta informacidn se encuentra en una oracién que no presenta
al referente y que desarrolla ese contenido dentro de una estructura subordinada.

DIMENSION INFERENCIAL

Las tareas propias de la dimensién inferencial abarcan los niveles de desempefio del 1
al 5; en esta prueba se presentan actividades a partir del nivel 2. Las actividades de esta
dimension se presentan en todas las intenciones textuales previstas en la prueba en funcién
de los documentos curriculares (narrar, exponer y persuadir).

DOMINIO: RECONOCE EL TEMA DEL PARRAFO O DEL ENUNCIADO

En el nivel 1 de este dominio los alumnos reconocen el tema o el asunto en enunciados que
poseen una cohesién tematica muy marcada, es decir, que presentan el tema claramente.
Por ejemplo, pueden inferir, a partir de una lectura global, que la nifia del cuento jNo quiero
el cabello rizado! no ha tenido éxito tratando de cambiar su cabello a partir del enunciado:
“Esta harta de su pelo y hace las mil y una cosas para intentar domesticarlo y deshacerse de
sus rebeldes bucles, pero, como ya te puedes imaginar, nada funciona”.

En el nivel 2, los alumnos son capaces de inferir la informacién a partir de uno o varios
parrafos reconociendo sinénimos, anténimos e hiperénimos, como por ejemplo, en la
actividad 10, que propone a los alumnos, a partir de la identificacién de un anténimo, una
inferencia que le permita identificar como desea tener el cabello la nifia al comienzo del
cuento.



El nivel 3 se caracteriza por la inferencia del tema, tanto en enunciados como en parrafos
que no necesariamente presentan una cohesién marcada, como en la actividad 12 del mismo
texto, que solicita reconocer, a partir de varias reformulaciones, la que corresponde a la cita.

En el nivel 4 de desempefios de este dominio los alumnos reconocen el tema del parrafo
relacionando palabras y enunciados a partir de su significado como, por ejemplo, en la
actividad 4 de la prueba, que pertenece al texto “Flora y fauna de Uruguay: el guazubira”.
En esta actividad se solicita a los alumnos que, a partir de la inferencia de informacién
implicita que se presenta tanto a nivel local como global, reconozcan el significado de la
expresion: “ciervos autéctonos”.

En el nivel 5, el mas alto de dificultad, se agrega la capacidad de interpretar lenguaje figurado
0 estructuras no composicionales para el establecimiento de estas relaciones, incluso de
establecer la relacién de causa consecuencia cuando no se presenta un nexo especializado
en esa funcién. Un ejemplo de esto es la actividad 6, que pertenece al mismo texto, y donde
se evidencia que los alumnos son capaces de inferir la causa por la que el guazubira no se
encuentra actualmente en peligro de extincidn, a partir de informacién implicita, sin nexos
causales que lo guien.

DOMINIO: RESUME LA IDEA GENERAL DEL TEXTO

En el nivel 1 de este dominio, los alumnos resumen la idea central en textos sencillos. Por
ejemplo, son capaces de resumir el tema en un texto explicativo o persuasivo, como un
afiche o una infografia.

A esta habilidad, en el nivel 2 se agrega la capacidad de ordenar sucesiones temporales
breves en textos escolares muy frecuentados. Por ejemplo, ordenan los pasos a seguir para
la elaboracion de una receta o ubican en el eje temporal el orden de una serie de hechos en
historietas o microrrelatos, como en la actividad 16, donde los alumnos logran ordenan los
hechos del texto “El elefante”.

En el nivel 3, los alumnos son capaces, ademas, de inferir relaciones de causalidad entre
enunciados del mismo parrafo, por ejemplo, reconocen por qué un personaje realiza una
accién cuando la informacion se encuentra dentro de la estructura del parrafo.

En el nivel 4 de este dominio, resumen la idea central de un texto ordenando eventos
que presentan cierta extension o complejidad, como en la actividad 5 de esta prueba, que
corresponde al texto “Flora y fauna de Uruguay: el guazubira”. En esta actividad se solicita
que identifiquen el primer hecho de una serie de sucesos que son muy competitivos entre si,
por lo que los alumnos deben discriminar entre ideas principales y secundarias.

El nivel mas alto de este dominio implica que los alumnos agregan a estas habilidades
la capacidad de resumir el texto reconociendo relaciones de causalidad y jerarquizando
distintas informaciones; también reconocen los implicitos del texto y son capaces de
ordenar, sobre estas bases, una serie importante de eventos. Por ejemplo, ordenan varias



acciones de un texto que se organizan sin responder al orden légico o establecen un orden
temporal a partir de la comprensién de una relacién causal o consecutiva.

DOMINIO: ESTABLECE RELACIONES ENTRE DISTINTOS ELEMENTOS TEXTUALES

Establecer relaciones entre dos elementos de un texto discontinuo involucra la habilidad
de los alumnos para vincular informacion del texto verbal y el iconografico. Este dominio
abarca los niveles de desempefio 1 al 5. En el nivel 1, esta habilidad implica la capacidad
de relacionar informacién en dos formatos distintos cuando esta relacién es directa y se
presenta en lenguaje frecuentado, por ejemplo, relacionan una imagen con las indicaciones
verbales en una receta o identifican un icono muy conocido.

La actividad 11, del texto “Resefia del libro jNo quiero el cabello rizado!”, ejemplifica el nivel
2 de este dominio. En ella, los alumnos deben relacionar la informacién no verbal con la
verbal y, especificamente, jerarquizar varias informaciones para identificar el hipervinculo
correcto.

En el nivel 3, los alumnos establecen estas relaciones en textos mas complejos, como
infografias. Por ejemplo, pueden vincular datos simples en graficas sencillas o datos
precisos en una linea temporal dada.

En el nivel 4 se agrega a esta habilidad la capacidad de vincular los datos aun cuando estos
se presentan con léxico poco frecuentado, como lenguaje ligeramente técnico.

En el nivel 5, son capaces de localizar diversas informaciones que se encuentran diseminadas
en el texto y vincularlas; este nivel implica no solo la seleccién y la vinculacion, sino también
la discriminacién, por lo que el grado de dificultad es mayor. Por ejemplo, relacionan varias
informaciones verbales con una imagen o varios iconos con una informacién verbal.

DIMENSION CRITICA

En esta prueba las tareas propias de la dimensioén critica abarcan los niveles de desempefio
del 2 al 5. Las actividades de esta dimension se presentan en todas las intenciones textuales
previstas en la prueba, en funcién de los documentos curriculares (narrar, exponer y
persuadir).

DOMINIO: RECONOCE LA INTENCIONALIDAD NARRATIVA, ARGUMENTATIVA 0
EXPLICATIVA DEL TEXTO

Este dominio abarca todo el rango de dificultad de los desempefios. En el nivel 1 los alumnos
son capaces de reconocer la intencionalidad de un texto de extension breve y vocabulario
sencillo con una Unica secuencia discursiva. Por ejemplo, comprenden la intencién en una
narracién o una infografia simple.



A partir del nivel 2 agregan a esto la posibilidad de reconocer la intencionalidad a partir de
algunos elementos formales del texto, cuando aparecen muy marcados. A modo de ejemplo,
reconocen la intencién persuasiva en folletos que tienen expresiones claramente apelativas.

La actividad 7 de esta prueba presenta un ejemplo de este dominio en el nivel 3. En este,
los alumnos reconocen la intencionalidad que predomina en el texto a partir de secuencias
textuales. Por ejemplo, identifican que el texto “Flora y fauna de Uruguay: el guazubira”
es explicativo a partir de elementos como el titulo, el copete y la presencia del referente en
casi todos los parrafos, aun cuando hay un pasaje que relata acciones en orden secuencial,
como en los textos narrativos.

En el nivel 4 de este dominio, los alumnos reconocen la intencionalidad predominante de un
texto que presenta secuencias discursivas que compiten entre si, por ejemplo, identifican la
intencién persuasiva en textos como resefias o recensiones, que muestran, en general, dos
secuencias discursivas marcadas.

Finalmente, el nivel mas alto de dificultad se caracteriza porque los alumnos son capaces
de realizar este reconocimiento en textos que presentan ambigiiedades, lenguaje figurado,
ironias o que muestran puntos de vista de distintos enunciadores. Por ejemplo, reconocen
la intencionalidad en articulos de opinién o cartas de lectores que explicitan que no
desean convencer al interlocutor, pero argumentan para hacerlo o interpretan, a partir de
estructuras fraseoldgicas o metafdricas, la intencién predominante en un texto.

DOMINIO: CONSTRUYE SIGNIFICADOS A PARTIR DE PALABRAS CLAVES

En el nivel 1 de este dominio los alumnos logran construir significados a partir de palabras
que se encuentran destacadas visualmente en textos breves y con enunciados sencillos. Por
ejemplo, en microcuentos, cuando las palabras se encuentran en posicién inicial o en el
titulo.

Esta prueba presenta un ejemplo de las habilidades que caracterizan el nivel 2 del dominio en
la actividad 13 del texto “Resefia del libro jNo quiero el cabello rizado!”. La actividad muestra
que los alumnos que alcanzan este nivel son capaces de construir significados en un texto
que presenta cierto nivel de complejidad como en este caso, en que se presentan secuencias
discursivas competitivas y dos “nifias”: la del cuento y la de la casa. La construccién que se
solicita a los alumnos requiere esta discriminacién.

En el nivel 3, logran construir estos significados cuando la informacién o las palabras claves
estan en distintas partes del texto.

En el nivel 4, que se ejemplifica en la prueba con la actividad 17 del texto “El elefante”, la
construcciéon de significados se realiza a partir de la lectura interpretativa de las palabras
claves, lo que permite establecer predicciones a partir de la lectura del texto y, en este caso,
comprender que la idea del abuelo fue exitosa.



Los alumnos que alcanzan el nivel 5 en este dominio agregan a estas habilidades descriptas
la construccion de significados a partir de otros conocimientos generales, lo que permite
inferir y evaluar los diferentes contenidos textuales. Un ejemplo del nivel 5 de desempefio en
este dominio lo constituye la actividad 18, también del texto “El elefante”. Para resolverla,
los alumnos ponen en juego habilidades que corresponden, ademas, a su conocimiento del
mundo.



COMENTARIOS FINALES

Aristas en Clase es una herramienta que permite evaluar los desempefios de grupos de
alumnos en lectura y matematica y compararlos con los obtenidos por los nifios de tercero
y sexto de educacion primaria en Aristas, la evaluacién nacional de logros educativos del
INEEd. Ademas de aportar informacién sobre los niveles de desempefio, se centra en la
interpretacion de los descriptores que constituyen cada uno de estos niveles y los ejemplifica
a partir de actividades de la prueba.

Las 18 actividades de lectura de tercero desarrolladas en este documento ejemplifican las
progresiones de los niveles de desempeno, atravesando los dominios y las tres dimensiones
de lectura de Aristas Primaria 2020. Su rasgo principal radica en mostrar los procesos y
procedimientos de cada actividad, que dan lugar a las caracteristicas de las respuestas que
pueden lograr los alumnos. Asimismo, permiten determinar el nivel de desemperfio en el
que estos se encuentran, tomando como referencia los resultados de la evaluacion nacional.

Con los distintos modos en los que este documento aborda el analisis de las actividades
se busco ser funcional a los diversos objetivos que pueda plantearse el maestro. Se espera
que este documento sea un insumo de valor para la ensefianza de la lectura en educaciéon
primaria, tanto a nivel de aula y de centro, como para el sistema educativo en general.
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